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ВСТУП
Мета практичних занять з дисципліни «Економічний аналіз» – набуття практичних навичок з аналізу економічних процесів та явищ у операційній, фінансовій й інвестиційній діяльності підприємства та прийняття управлінських рішень на основі результатів аналізу.
Основними завданнями, що мають бути вирішені у процесі викладання дисципліни, є формування у студентів певних умінь:

· проводити комплексний аналіз діяльності організації з використанням сучасних методик та з позицій системного підходу;

· аналізувати якість виробленої продукції, ритмічність роботи підприємства, чинники та резерви збільшення виробництва та реалізації продукції;

· здійснювати багатоваріантні розрахунки цін на продукцію, формувати цінову політику підприємства;

· визначати ефективність використання різних видів ресурсів, обґрунтовувати шляхи їх збереження;

· аналізувати витрати на виробництво продукції, здійснювати пошук резервів зниження собівартості продукції;

· аналізувати прибуток та рентабельність підприємства, виконувати оптимізацію величини прибутку;

· прогнозувати можливість банкрутства підприємства;

· оцінювати ефективність діяльності підприємства на основі використання системи  збалансованих показників.
На практичні заняття виносяться таки теми:

· Методичні прийоми економічного аналізу.

· Аналіз виробництва продукції, робіт і послуг. 

· Аналіз використання трудових ресурсів.

· Аналіз фінансового стану підприємства.

· Аналіз фінансової стійкості підприємства.

· Аналіз фінансових результатів діяльності підприємства.

· Аналіз витрат підприємства і собівартості продукції. 

· Аналіз стану і використання основних засобів.

· Аналіз використання оборотного капіталу. 

· Аналіз забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами та їх використання.  

· Аналіз маркетингової діяльності підприємства. 

· Аналіз логістичної діяльності підприємства.

· Аналіз інвестиційної діяльності підприємства.

· Аналіз інноваційної діяльності підприємства.

На практичних заняттях студенти розв’язують практичні задачі відповідно до опрацьованої теоретичної теми, проводиться захист виконаних робіт.

ТЕМА 1. МЕТОДИЧНІ ПРИЙОМИ ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ

1. Розв’язування задач
2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.
Мета: формування у студентів умінь та навичок використання основних методів та прийомів економічного аналізу: елімінування, порівняння, балансового зіставлення, розрахунку абсолютних і відносних показників, вдосконалення навичок використання економіко-математичних і статистичних методів при розв’язанні практичних завдань дисципліни.
Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань відповідно до вивченого теоретичного матеріалу; на основі здійснених розрахунків, формування висновків. 

Розв’язування задач
Задача 1.1. Дані про розподіл населення України за віком на 1 січня 2016 р., млн чол.:
Таблиця 1.1 Вихідні дані
	Вік
	Населення 

	
	міське
	сільське
	всього

	Допрацездатний 
	8,0
	3,8
	11,8

	Працездатний 
	20,4
	8,4
	28,8

	Старші за працездатний
	6,1
	4,8
	10,9

	Разом 
	34,5
	17,0
	51,5


Обчислити відносні величини, які б характеризували :1) структуру населення за місцем проживання; 2) міського і сільського – за віком. Зробити висновки.
Задача 1.2. Дані електробалансу регіону:
Таблиця 1.2. Вихідні дані
	Електробаланс
	млрд кВт/год

	Вироблено електроенергії
	156

	Спожито:
	148

	у т.ч. промисловістю
	72

	сільським господарством
	19

	транспортом
	14

	іншими галузями
	23

	Експорт електроенергії
	20


Визначте:
 а) втрати електроенергії у мережі загального користування;

б) частку втрат та частку експортованої електроенергії;

в) структуру електроенергії, спожитої галузями народного господарства.

Задача 1.3. Плановий і фактичний обсяг реалізованої продукції по чотирьох заводах виробничого об’єднання склав:
Таблиця 1.3. Вихідні дані
	Номер заводу
	Обсяг реалізованої продукції, млн грн.

	
	Базовий період
	План на звітний період
	Звітний період

	1
	221,3
	223,8
	234,6

	2
	323,5
	324,7
	356,5

	3
	416,4
	427,0
	432,2

	4
	470,1
	514,5
	542,4


Розрахуйте відносні величини планового завдання, ступеня виконання плану і фактичної зміни обсягу реалізованої продукції в звітному періоді в порівнянні з базовим по кожному заводу та об'єднанню в цілому.

Задача 1.4. За даними про використання чистої продукції по заводу (в порівняльних цінах, тис. грн.) розрахуйте відносні величини динаміки та структури.
Таблиця 1.4. Вихідні дані
	 
	Роки

	
	2015
	2016
	2017
	2018

	Чиста продукція, в тому числі:
	199,3
	282,0
	362,0
	436,5

	заробітна плата
	142,3
	201,3
	265,6
	328,7

	прибуток
	57,0
	80,7
	96,4
	107,8


Задача 1.5. Вихідні дані:

Таблиця 1.5. Вихідні дані
	Стаття активу
	на початок року
	на кінець року
	Стаття пасиву
	на початок року
	на кінець року

	Основний капітал
	7800
	9820 
	Власний капітал 
	10100
	10400

	Мобільні оборотні активи
	4900
	4100
	Короткострокова заборгованість 
	2000
	1700

	Довгострокові інвестиції

 
	2000
	2080
	Довгострокові кредити

 
	2600
	3900

	Баланс
	14700
	16000
	Баланс
	14700
	16000


За даними балансу фірми обчисліть відносні величини, які б характеризували:
а) динаміку балансу;

б) структуру активів;

в) структуру пасивів.
Задача 1.6. Дані по підприємству канцелярських товарів щодо випуску зошитів:
Таблиця 1.6. Вихідні дані
	Зошити
	Кількість аркушів у зошиті, шт
	Випуск зошитів, тис.шт

	
	
	базисний рік
	звітний рік

	Шкільні
	12
	1400
	1650

	Шкільні
	24
	1280
	1200

	Загальні
	36
	1100
	1240

	Загальні
	48
	970
	1050

	Загальні
	60
	750
	830

	Загальні
	84
	520
	500


Розрахувати та проаналізувати відносні  та абсолютні величини динаміки випуску зошитів різної кількості аркушів; темпи зростання та темпи приросту, базові та ланцюгові темпи зростання.
Задача 1.7. Дані по молочному комбінату за звітний рік:
Таблиця 1.7. Вихідні дані
	Види молочної продукції
	Жирність, %
	Виробництво продукції, тонн

	
	
	за планом
	фактично

	Молоко
	2,5
	380
	405

	Молоко
	3,2
	250
	230

	Сметана
	15,0
	165
	170

	Сметана
	20,0
	130
	140

	Сметана
	30,0
	95
	70

	Кефір
	1,0
	220
	200


Розрахувати та проаналізувати відносні та абсолютні величини динаміки молочної продукції; темпи зростання та темпи приросту, а також проаналізуйте фактичну структуру продукції підприємства.

Задача 1.8. Дані по підприємству щодо виробництва мила і мийних засобів:
Таблиця 1.8. Вихідні дані
	Види продукції
	Виробництво продукції, тонн

	
	за планом
	фактично

	Мило господарське 60 % жирності
	2,5
	2,8

	Мило господарське 40 % жирності
	1,6
	1,2

	Мило туалетне 70 % жирності
	3,0
	3,2

	Пральний порошок 10 % жирності
	1,2
	1,6


Розрахувати та проаналізувати: 1) відносні величини динаміки випуску продукції кожного виду; 2) відносну величину динаміки загального випуску продукції; 3) структуру виробництва продукції за кожний рік; 4) базисні та ланцюгові темпи зростання.
Задача 1.9. Дані по підприємству
Таблиця 1.9. Вихідні дані
	Показник
	Базисний рік
	Звітний рік

	
	
	За планом
	Фактично

	Вироблено продукції, шт.
	390
	425
	430

	Собівартість одиниці продукції. Грн.
	180
	172
	175

	Загальні грошові витрати на виробництво продукції, грн
	…
	…
	…


Завершити побудову таблиці. Розрахувати та проаналізувати по кожному показнику відносні величини: 
1) планового завдання; 
2) виконання плану; 
3) динаміки.

Задача 1.10. Проаналізувати структуру і динаміку нематеріальних активів за даними таблиці. Розрахувати абсолютні та відносні показники динаміки. 
Таблиця 1.10. Вихідні дані
	Група нематеріальних активів
	Сума, тис. грн

	
	Минулий рік
	Звітний рік

	Нематеріальні активи захищені:

- патентами на відкриття

- авторськими правами

- свідоцтвами на товарний знак

- ліцензіями
	315

800

610

150
	420

835

690

120

	Незахищені матеріальні активи
	3200
	3100


Задача 1.11. Порівняти планові і фактичні дані. Дані для розрахунків наведено у таблиці 
Таблиця 1.11. Вихідні дані
	Матеріали та сировина
	За планом
	Фактично

	
	Норма витрат, кг
	Ціна за 1 кг, грн
	Сума
	Норма витрат, кг
	Ціна за 1 кг, грн
	Сума

	Клінкер
	620
	65
	
	625
	62
	

	Шлак
	351
	9
	
	363
	12
	

	Гіпс
	60
	22
	
	40
	25
	

	Разом 
	1031
	х
	
	1028
	х
	


Задача 1.12. Проаналізувати динаміку основних показників,обґрунтувати планові показники за даними таблиці. Розрахувати базисні та ланцюгові темпи зростання та приросту.
Таблиця 1.12. Вихідні дані
	Роки
	Випуск товарної продукції, млн.грн
	Кількість робітників, чол.
	Продуктивність праці, млн.грн

	2014
	3830
	1094
	3,5

	2015
	3910
	1087
	3,6

	2016
	4030
	1075
	3,75

	2017
	4150
	1064
	3,9

	2018
	4000
	1000
	4,0


Задача 1.13. Проаналізувати динаміку основних показників, обґрунтувати планові показники за даними таблиці. Розрахувати базисні та ланцюгові темпи зростання та приросту.
Таблиця 1.13. Вихідні дані
	Вид продукції
	Минулі роки

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й

	А
	280
	300
	300
	320

	В
	200
	205
	218
	221

	С
	1330
	1910
	2030
	2100

	Д
	2020
	1495
	1482
	1509

	Всього
	3830
	3910
	4030
	4150


Задача 1.14. Проаналізувати динаміку основних показників,обґрунтувати планові показники за даними таблиці. Розрахувати базисні та ланцюгові темпи зростання та приросту.
Таблиця 1.14. Вихідні дані
	Роки
	Випуск товарної продукції, млн.грн
	Кількість робітників, чол.
	Продуктивність праці, млн.грн

	2000
	3830
	1094
	3,5

	2001
	3910
	1087
	3,6

	2002
	4030
	1075
	3,75

	2003
	4150
	1064
	3,9

	2004
	4000
	1000
	4,0


Тестові завдання
1. Термін «аналіз» походить від грецького слова “analiz ", що в перекладі  означає:

а) поділ (розчленовування) явища або предмета на складені елементи для вивчення їх як частин цілого;

б) з'єднання окремих складові явища або предмета, виявлення зв'язків і залежностей між окремими частинами;

в) немає правильної відповіді.
2. …. економічного аналізу є всі сторони діяльності підприємства, усі процеси, пов’язані з постачальницькою, виробничою, збутовою, фінансовою та інвестиційною діяльністю.

а) об’єктами ;

б) суб’єктами 

в) предметом;

г) методом;
3. За допомогою синтезу відбувається: 

а) поєднання частин у єдине ціле та навпаки; 

б) уявне або фактичне поєднання цілого з частин, які були виділені за допомогою аналізу; 

в) уявне або фактичне поєднання частин економічного аналізу; 

ґ) фактичне поєднання частин економічного аналізу.

4. Господарська діяльність підприємства – це: 

а) суспільне явище, яке характеризується виробничими відносинами та суб’єктивною діяльністю людей з організації та управління виробництвом; 

б) суспільне явище, яке характеризується технічною стороною та виробничими відносинами під час суб’єктивної діяльності людей з організації та управління виробництвом;

 в) суспільне явище, яке характеризується технічною стороною виробництва, сукупністю виробничих, фінансових, кредитних, політичних, юридичних та соціальних відносин та суб’єктивною діяльністю людей з організації та управління виробництвом; 

ґ) виробничі відносини під час суб’єктивної діяльності людей з організації та управління виробництвом.
5. За суб’єктами (користувачами) аналізу розрізняють аналіз: 

а) фінансовий, техніко-економічний, функціонально-вартісний; 

б) комплексний, локальний; 

в) внутрішній, зовнішній; 

г) внутрішньогосподарський і міжгосподарський. 
6. За охопленням досліджуваних об’єктів економічний аналіз буває:

а) суцільний, вибірковий;

б) техніко-економічний, фінансово-економічний, соціально-економічний, маркетинговий;

в) комплексний, тематичний;

г) внутрішньогосподарський, міжгосподарський.
7. По об’єктах управління економічний аналіз поділяється на:

а) суцільний, вибірковий;

б) техніко-економічний, фінансово-економічний, соціально-економічний, маркетинговий;

в) комплексний, тематичний;

г) внутрішньогосподарський, міжгосподарський.
8. За змістом програми економічний аналіз поділяється на:

а) суцільний, вибірковий;

б) техніко-економічний, фінансово-економічний, соціально-економічний, маркетинговий;

в) комплексний, тематичний;

г) внутрішньогосподарський, міжгосподарський.
9. За просторовою ознакою економічний аналіз поділяється на:

а) суцільний, вибірковий;

б) техніко-економічний, фінансово-економічний, соціально-економічний, маркетинговий;

в) комплексний, тематичний;

г) внутрішньогосподарський, міжгосподарський.

10. ……економічного аналізу включає економічні процеси, які відбуваються в результаті господарсько-фінансової діяльності, причинно-наслідкові зв’язки, які визначають використання всіх видів ресурсів та результати діяльності

а) об’єктам

б) суб’єкт 

в) предмет

г) метод;
11. Принцип який передбачає, що методологія економічного аналізу повинна базуватися на положеннях діалектики та економічної теорії.

а) принцип науковості;

б) принцип об’єктивності;

в) принцип комплексності.

12. Принцип який передбачає, що дослідження реальних економічних явищ і процесів, причинно-наслідкових зв’язків, використовуючи достовірну перевірену інформацію.

а) принцип науковості;

б) принцип об’єктивності;

в) принцип комплексності.

13. Принцип аналізу, що означає швидкість і чіткість проведення аналізу, прийняття управлінських рішень та їх виконання.

а) принцип науковості;

б) принцип оперативності;

в) принцип комплексності.

г) принцип системності


14. Принцип аналізу, що означає, що затрати на виконання аналітичних робіт повинні давати у багато разів більший ефект.

а) принцип ефективності;

б) принцип оперативності;

в) принцип комплексності.

г) принцип системності
15. Показники, що характеризують суттєві особливості і властивості досліджуваних явищ, рівень їх розвитку, використання ресурсів, ефективність діяльності.

а) кількісні 

б) якісні 

в) результатні

г) загальні;
16. Показники, що показують співвідношення абсолютних показників і виражаються у відсотках, коефіцієнтах, індексах.

а) відносні 

б) факторні 

в) вартісні

г) загальні;
17. Показники, які відображають розмір господарських явищ, величину кількісних змін, що в них відбуваються, величину ресурсів.

а) кількісні 

б) якісні 

в) результатні

г) загальні;
18. …. показники виражаються в грошових, натуральних вимірниках або через трудомісткість.

а) відносні 

б) факторні 

в) вартісні

г) абсолютні;
19. ___________ – це науковий метод пізнання, у процесі якого невідоме (досліджуване) явище, предмети зіставляють із уже відомими, досліджуваними раніше для виявлення загальних ознак або відмінностей між ними.

а) групування 

б) деталізація 

в) порівняння
20. Це метод, який полягає в тому, що окремі показники поділяються на однорідні групи за однаковими ознаками, що полегшує установити закономірності розвитку економічних процесів, які відбуваються на підприємствах.

а) деталізація 

б) групування 

в) порівняння

г) елімінування;
21. Абсолютні величини вимірюються у:

а) відсотках;

б) тис. грн.;

в) коефіцієнтах;

г) метрах. 
22. Величини, які визначають як відношення одного показника до іншого:

а) абсолютні величини;

б) відносні величини;

в) середні величини.
23. Відносні величини вимірюються у:

а) відсотках;

б) тис. грн.;

в) коефіцієнтах;
24. Якщо обсяг випуску продукції в звітному році дорівнює 2,5 млн. грн., а в попередньому – 2,0 млн. грн., то темп зростання становитиме 125%, а темп приросту – 25%. Це приклад застосування:

а) відносної величини виконання планових завдань;

б) відносної величини динаміки;

в) відносної величини координації.
25. Якщо у звітному році обсяг випуску продукції становив: за планом 2,3 млн. грн., а фактично – 2,5 млн. грн., то план виконаний на 108,7%. Це приклад застосування:

а) відносної величини виконання планових завдань;

б) відносної величини динаміки;

в) відносної величини координації.
26. Структура витрат виробництва за економічними елементами: матеріальні витрати – 43%, витрати на оплату праці – 12%, відрахування на соціальні заходи – 4,5%, амортизація – 18%, інші витрати – 22,5%. Це приклад застосування:

а) відносної величини виконання планових завдань;

б) відносної величини динаміки;

в) відносної величини структури.

27. Під _________ аналізом розуміється методика комплексного і системного вивчення та оцінка впливу факторів на результатний показник

а) факторний аналіз 

б) економічний аналіз 

в) фінансовий аналіз
28. Це причина, рушійна сила будь-якого процесу або явища, яка визначає його характер або одну із основних ознак.

а) фактор 

б) резерв

в) фактор
29. Це виявлені можливості кількісного та якісного росту основних показників діяльності підприємства, які проявляються в невикористаних або нераціонально використаних виробничих ресурсах.

а) фактори 

б) запаси 

в) ресурси

г) резерви;
30. Основними елементами економічного аналізу є:

а) основні, внутрішні та зовнішні фактори;

б) об’єкт, суб’єкт і методи економічного аналізу;

в) об’єкти, суб’єкти аналізу, фактори та резерви;

г) функції, методи, завдання.

Контрольні запитання
1. Класифікація методів економічного аналізу. 

2. Елімінування. Способи елімінування. 

3. Прийом порівняння.

4. Моделювання. 

5. Балансові зіставлення. 

6. Статистичні методи. 

7. Соціологічні методи. 

8. Економіко-математичні методи, що застосовуються в економічному аналізі.
ТЕМА 2. АНАЛІЗ ВИРОБНИЦТВА ПРОДУКЦІЇ, РОБІТ І ПОСЛУГ
1. Розв’язування задач

2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.
Мета: формування у студентів умінь та навичок використовуючи дані щодо обсягів та структури реалізації та виробництва продукції підприємства аналізувати динаміку показників, розраховувати коефіцієнти структурної активності, ритмічності, аритмічності, рівномірності, проводити оцінку якості продукції за середнім сортом та середньою ціною.  

Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань відповідно до вивченого теоретичного матеріалу; на основі здійснених розрахунків, формування висновків. 

Розв’язування задач

Задача 2.1. За даними таблиці необхідно оцінити виконання плану виробництва і реалізації продукції за звітний період. Порівняти виконання за звітний та за минулий періоди.
Таблиця 2.1. Відомості про обсяги виробництва та реалізації продукції

	Виріб
	Обсяг виробництва продукції, тис грн.
	Реалізація продукції, тис. грн.

	
	За минулий період
	За звітний період
	За минулий період
	За звітний період

	
	
	план
	факт
	
	план
	факт

	А
	32587
	28800
	25200
	31564
	28500
	24250

	В
	28596
	33600
	33264
	27800
	33600
	31800

	С
	18579
	19200
	22176
	16544
	18900
	21350

	D
	12509
	14400
	20160
	10561
	14250
	19200

	Разом
	92271
	96000
	100800
	86469
	95250
	96600


Задача 2.2. За даними таблиці потрібно провести оцінку зміни обсягів виробництва та реалізації продукції протягом 2015-2018 р.р. 
Таблиця 2.2. Відомості про обсяги виробництва та реалізації продукції
	Виріб
	Обсяг виробництва продукції, тис.грн
	Реалізації продукції, тис.грн

	
	2015
	2016
	2017
	2018
	2015
	2016
	2017
	2018

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	А
	158
	169
	174
	191
	143
	117
	107
	187

	Б
	169
	254
	161
	154
	151
	200
	139
	141

	Продовження табл.2.2.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	В
	95
	84
	111
	63
	55
	80
	109
	60

	Г
	359
	451
	360
	298
	306
	405
	299
	154

	Д
	594
	451
	500
	611
	402
	351
	401
	402

	Всього
	1375
	1409
	1306
	1317
	1057
	1153
	1055
	944


Порівняти дані приросту (скорочення), визначити кількість товарних залишків на складах. Знайти середньорічний темп зміни виробництва.
 Задача 2.3. Відповідно до  планових та фактичних обсягів виробництва та реалізації продукції на підприємстві та у його філіях в теперішньому періоді проаналізувати виконання плану реалізації та виробництва, визначити абсолютне та відносне відхилення. Визначити найбільш продуктивну та найменш продуктивну філію.
Таблиця 2.3. Відомості про обсяг виробництва та реалізації продукції на підприємстві

	 
	Обсяг виробництва
	Обсяг реалізації

	
	За минулий період
	За звітний період
	За минулий період
	За звітний період

	
	
	план
	факт
	
	план
	факт

	Підприємство всього
	3840
	4000
	3614
	3755
	3500
	3318

	головне підприємство
	1521
	1600
	1358
	1482
	1500
	1259

	філія №1
	984
	1000
	958
	985
	900
	850

	філія №2
	524
	600
	402
	500
	500
	359

	філія №3
	811
	800
	896
	788
	600
	850


Задача 2.4. За даними таблиці необхідно оцінити виконання договірних зобов'язань з відвантаження продукції за звітний та за минулий періоди, тис. грн. Порівняти виконання договірних зобов’язань за звітний та минулий періоди.
Таблиця 2.4. Відомості про виконання договірних зобов'язань з відвантаження продукції за минулий період, тис. грн.
	Виріб
	Споживач
	План поставки за договором
	Фактично відвантажено

	1
	2
	3
	4

	А
	1
	900
	750

	 
	2
	700
	655

	 
	3
	550
	455

	Продовження табл.2.4

	1
	2
	3
	4

	В
	1
	600
	555

	 
	2
	1500
	1660

	Разом
	 
	4250
	4075


Таблиця 2.5. Відомості про виконання договірних зобов'язань з відвантаження продукції за звітний період, тис. грн.
	Виріб
	Споживач
	План поставки за договором
	Фактично відвантажено

	А
	1
	800
	850

	
	2
	800
	750

	
	3
	600
	700

	В
	1
	500
	500

	
	2
	1200
	1050


Задача 2.5. За даними таблиці необхідно оцінити виконання плану з асортименту продукції протягом 2015-2017 р.р. Розрахувати коефіцієнт структурної активності у 2015, 2016 та 2017 роках.

Таблиця 2.6. Відомості про виконання плану з асортименту продукції у 2015 році

	Виріб
	Обсяг виробництва продукції в планових цінах, тис. грн.

	
	план
	факт

	А
	28800
	25200

	В
	33600
	33264

	С
	19200
	22176

	D
	14400
	20160

	Разом
	96000
	100800


Таблиця 2.7. Відомості про виконання плану з асортименту продукції у 2011 році

	Виріб
	Обсяг виробництва продукції в планових цінах, тис. грн.

	
	план
	факт

	А
	26000
	24589

	В
	33300
	31058

	С
	23000
	22565

	D
	20000
	19587

	Разом
	102300
	97799


Таблиця 2.8. Відомості про виконання плану з асортименту продукції у 2012 році

	Виріб
	Обсяг виробництва продукції в планових цінах, тис. грн.

	
	план
	факт

	А
	25000
	26589

	В
	32000
	25987

	С
	22000
	23569

	D
	20000
	22586

	Разом
	99000
	98731


Задача 2.6. Відповідно до даних провести оцінку якості продукції за середнім сортом та середньою ціною у минулому за звітному періодах. Порівняти дані. Зробити висновки.
Таблиця 2.9. Ціна та обсяги виготовлення продукції у минулому періоді

	Сорт продукції, С
	Ціна за одиницю, грн
	Виготовлено продукції, шт.

	
	за планом,

рпл
	фактично, р1
	за планом,

qпл
	фактично, q1

	1
	15
	35
	1550
	1050

	2
	25
	30
	650
	620

	3
	20
	15
	750
	700

	Всього
	-
	-
	2950
	2370


Таблиця 2.10. Ціна та обсяги виготовлення продукції у звітному періоді

	Сорт продукції, С
	Ціна за одиницю, грн
	Виготовлено продукції, шт.

	
	за планом,

рпл
	фактично, р1
	за планом,

qпл
	фактично, q1

	1
	30
	40
	1000
	950

	2
	25
	18
	600
	560

	3
	15
	16
	650
	500

	Всього
	-
	-
	2250
	2010


Задача 2.7. Відповідно до вихідних даних провести оцінку якості продукції за середнім сортом та середньою ціною у минулому за звітному періодах. Порівняти дані. Зробити висновки.

Таблиця 2.11. Ціна та обсяги виготовлення продукції у минулому періоді

	Сорт продукції, С
	Ціна за одиницю, грн
	Виготовлено продукції, шт.

	
	за планом,

рпл
	фактично, р1
	за планом,

qпл
	фактично, q1

	Вищий
	35
	45
	1650
	1550

	1
	25
	20
	650
	450

	2
	20
	25
	700
	800

	3
	10
	5
	355
	500

	Всього
	-
	-
	3355
	3300


Таблиця 2.12. Ціна та обсяги виготовлення продукції у звітному періоді

	Сорт продукції, С
	Ціна за одиницю, грн
	Виготовлено продукції, шт.

	
	за планом,

рпл
	фактично, р1
	за планом,

qпл
	фактично, q1

	Вищий
	40
	30
	1500
	1355

	1
	20
	30
	500
	600

	2
	30
	20
	700
	800

	3
	10
	15
	400
	500

	Всього
	-
	-
	3100
	3255


Задача 2.8. За даними таблиці необхідно оцінити ритмічність роботи підприємства в звітному році. 
Таблиця 2.13. Відомості про виробництво продукції за місяцями

	Місяць
	Випуск продукції за квартал, тис. грн.

	
	план
	факт

	1
	2
	3

	Січень
	32000
	30240

	Лютий
	32000
	34272

	Березень
	32000
	36288

	Всього квартал
	96000
	100800

	Квітень
	33000
	32568

	Травень
	33000
	34569

	Червень
	33000
	31258

	Всього квартал
	99000
	98395

	Липень
	35000
	36589

	Серпень
	35000
	30211

	Вересень
	35000
	36800

	Всього квартал
	105000
	103600

	Продовження 2.13

	1
	2
	3

	Жовтень
	29000
	30256

	Листопад
	29000
	27899

	Грудень
	29000
	29000

	Всього квартал
	87000
	87155

	ВСЬОГО РІК
	387000
	389950


Розрахувати коефіцієнти ритмічності, аритмічності, варіації та рівномірності.
Задача 2.9. За даними таблиці провести вплив різних чинників на обсяг та реалізацію продукції при умові, що виручка на підприємстві визначається після оплати відвантаженої продукції у звітному та минулому періодах.
Таблиця 2.14. Баланс товарної продукції у минулому періоді
	Показник
	Сума в планових цінах, тис. грн.

	
	план
	факт

	Залишок готової продукції на початок року
	1000
	950

	Випуск товарної продукції
	80000
	90800

	Залишок готової продукції на кінець року
	1200
	2545

	Відвантаження продукції за рік 
	75000
	70050

	Залишок товарів, що відвантажені споживачам: - на початок року
	3450
	2500

	- на кінець року
	6000
	7005


Таблиця 2.15. Баланс товарної продукції у звітному періоді
	Показник
	Сума в планових цінах, тис. грн.

	
	план
	факт

	Залишок готової продукції на початок року
	1040
	850

	Випуск товарної продукції
	60000
	55000

	Залишок готової продукції на кінець року
	1500
	2555

	Відвантаження продукції за рік 
	55000
	56000

	Залишок товарів, що відвантажені споживачам:
- на початок року
	2450
	2500

	- на кінець року
	3000
	3500


Тестові завдання
1. Перелік найменувань виробів із зазначенням кодів згідно із загальнодержавним статистичним класифікатором продукції – це: 

а) асортимент;

б) номенклатура;

в) реєстр;

г) список.

2. Коефіцієнт асортиментності – це:

а) відношення фактичного випуску продукції до планового

б) відношення планового випуску продукції до фактичного

в) відношення фактичного випуску у межах плану до планового

3. Сукупність різновидів продукції кожного найменування, що відрізняються відповідними техніко-економічними показниками – це: 

а) асортимент;

б) номенклатура;

в) реєстр;

г) список.
4. Процес заміни застарілих зразків продукції на сучасніші та технічно досконаліші – це:

а) розширення асортименту;

б) оновлення асортименту;

в) збільшення асортименту;

г) вдосконалення асортименту.
5. Ділення обсягу випуску нових виробів на загальний випуск продукції це:

а) коефіцієнт змін в асортименті продукції;

б) коефіцієнт оновлення асортименту продукції;

в) коефіцієнт структурної активності.
6. Відношення вартості всієї випущеної продукції до її вартості за умови, що вся продукція випускається за ціною найвищого сорту, - це:

а) коефіцієнт ритмічності

б) коефіцієнт асортиментності

в) коефіцієнт сортності
7. Співвідношення окремих виробів у загальному їх випуску – це:

а) структура;

б) номенклатура;

в) асортимент;

г) список
8. Рівномірний випуск продукції за графіком в обсязі та асортименті, передбачених планом це:

а) обсяг виробництва;

б) ритмічність виробництва;

в) аритмічність виробництва.

9. Сукупність властивостей і характеристик продукції,яка забезпечує задоволення встановлених або передбачуваних потреб – це:

а) асортимент;

б) номенклатура;

в) структура

г) якість
10. Які чинники впливають на обсяг виробництва продукції:

а) усі чинники пов’язані з працею, засобами та предметами праці.

б) забезпеченість робочою силою та її використання

в) впровадження нової техніки та її використання

г) забезпеченість паливом та матеріалом

д) виробнича структура підприємства
11. Асортимент продукції це - …

а) перелік усіх видів продукції, що виробляється із зазначенням обсягів випуску.

б) співвідношення окремих виробів у загальному обсязі виробництва

в) характерника кількості  та різноманітності продукції

г) всі відповіді вірні
12. Виконання плану за асортиментом продукції здійснюється за допомогою коефіцієнт:

а) коефіцієнта структурної активності

б) коефіцієнта структурних зрушень 

в) коефіцієнта інтенсивності змін в асортименті

г) коефіцієнта асортиментності
13. Порівняти показники одного року із показниками іншого дозволяє:

а) аналіз із використанням коефіцієнтів

б) вертикальний аналіз

в) горизонтальний аналіз

г) нормативний аналіз

д) економіко-математичний аналіз
14. Які з наведених тлумачень належать до наслідків порушення ритмічності виробництва?

а) перебої у постачанні сировини

б) невиконання договірних умов, порушення ритмічності суміжних підприємств.

в) недостатньої кваліфікації робітників

г) порушення технології виробництва

д) всі відповіді вірні.
15. Заліковий обсяг в межах плану виконання договірних зобов’язань  із відвантаження продукції у випадку невиконання плану визначається:

а) за фактичним обсягом відвантаження

б) за показником недопоставки продукції

в) відповідно до планових показників

г) за показником виконання плану

д) вірна відповідь відсутня
16. Для характеристики інтенсивності структурних змін продукції використовують коефіцієнт:

а) коефіцієнта структурної активності

б) коефіцієнта структурних зрушень 

в) коефіцієнта інтенсивності змін в асортименті

г) коефіцієнта асортиментності
17. Вплив асортиментно-структурних зрушень на обсяг випуску продукції здійснюється через показник:

а) трудомісткості продукції

б) фондомісткості продукції

в) матеріаломісткості продукції

г) ціни продукції

д) усі відповіді правильні
18. Об’єктивну оцінку обсягу виробництва та реалізації продукції можна провести із використанням:

а) натуральних показників

б) умовно-натуральних показників

в) трудових 

г) вартісних
19. Шляхом ділення загального фактичного випуску продукції , що зараховується у виконання плану з асортименту з асортименту на загальний плановий випуск продукції розраховується коефіцієнт:

а) коефіцієнта структурної активності

б) коефіцієнта структурних зрушень 

в) коефіцієнта інтенсивності змін в асортименті

г) коефіцієнта асортиментності
20. Аналіз асортименту та структури випуску продукції включає розгляд:

а) асортименту випуску продукції

б) номенклатуру випуску продукції

в) структури випуску продукції

г) структурні зрушення

д) всі відповіді правильні
21. Продукція новостворена працею у тій чи іншій сфері матеріального виробництва, що являє собою різницю між обсягом валової продукції і матеріальними витратами - це:

а) реалізована продукція

б) товарна продукція

в) валова продукція 

г) чиста продукція

д) нормативна чиста продукція
22. Аналіз якості виробленої продукції передбачає аналіз наступних показників:

а) узагальнюючих показників

б) індивідуальних показників

в) непрямих показників

г) всі відповіді вірні
23. Для оцінки динаміки та виконання бізнес-плану виробництва і реалізації продукції використовують: 

а) чистий дохід від реалізації продукції; 

б) обсяг виробництва продукції в діючих та порівняних цінах; 

в) залишки нереалізованої продукції; 

г) усі відповіді вірні. 
24. Базисні темпи зростання виробництва (реалізації) продукції визначаються: 

а) відношенням обсягів виробництва (реалізації) продукції звітного періоду до базисного періоду; 

б) відношенням обсягів виробництва (реалізації) продукції звітного періоду до попереднього періоду; 

в) відношенням  обсягів  виробництва  (реалізації)  продукції  базисного  періоду до звітного періоду; 

г) відношенням  обсягів  виробництва  (реалізації)  продукції  за  попередній  період до звітного періоду. 
25. Ланцюгові  темпи  зростання  виробництва  (реалізації)  продукції визначаються: 

а) відношенням обсягів виробництва (реалізації) продукції звітного періоду до базисного періоду; 

б) відношенням обсягів виробництва (реалізації) продукції звітного періоду до попереднього періоду; 

в) відношенням обсягів виробництва (реалізації) продукції звітного періоду до середньозваженої величини обсягу продукції; 

г) відношенням обсягів виробництва (реалізації) продукції звітного періоду до середньогалузевого значення. 

Контрольні запитання

1. Перерахуйте основні чинники впливу на обсяг реалізації продукції.

2. Назвіть чинники, які впливають на зміну обсягу випуску продукції.

3. Яким чином за рахунок поліпшення використання трудових ресурсів можна впливати на розмір обсягу та реалізації продукції.

4. Яким чином за рахунок поліпшення використання основних фондів можна впливати на розмір обсягу та реалізації продукції.

5. Яким чином за рахунок поліпшення використання сировини та матеріалів можна впливати на розмір обсягу та реалізації продукції.
ТЕМА 3. АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ТРУДОВИХ РЕСУРСІВ

1. Розв’язування задач.
2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.
Мета: формування у студентів умінь та навичок аналіз забезпечення підприємства трудовими ресурсами, ефективності їх використання, використання фонду робочого часу, продуктивність праці, фонду заробітної плати.
Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань та формулювання обґрунтованих висновків.

Розв’язування задач

Задача 3.1. За даними таблиці проаналізувати ефективність використання персоналу підприємства. Знайти середню тривалість робочого дня, фонд робочого часу, абсолютне та відносне відхилення. Зробіть висновки.
Таблиця 3.1. Дані для аналізу ефективності використання персоналу підприємства
	Показник
	Минулий

рік
	Звітний рік

	
	
	план
	факт

	Середньорічна чисельність робітників (ЧР)
	160
	160
	165

	Відпрацьовано за рік одним робітникам:
Днів (Д)
	220
	220
	210

	Годин (Г)
	1727
	1749
	1638

	Середня тривалість робочого дня (Т), год.
	
	
	

	Фонд робочого часу (ФРЧ),ч
	
	
	

	В тому числі наднормово відпрацьований час, год
	1630
	-
	1485


Завдання 3.2. Проаналізуйте забезпеченість підприємства робітниками за професією і рівнем кваліфікації, а також співвідношення між основними і допоміжними робітниками.
Таблиця 3.2. Вихідні дані
	Показник
	Потреба
	Факт
	Відхилення
від потреби, %

	Чисельність персоналу, осіб
	859
	769
	

	у тому числі робітників
	453
	469
	

	Питома вага робітни​ків у загальній кількості персоналу, %
	
	
	

	Середній тарифний розряд робітників
	4,7
	4,8
	

	Із них:
	
	
	

	токарі
	4,2
	4,1
	

	слюсарі
	4,8
	4,9
	

	фрезерувальники
	4,7
	4,9
	


Задача 3.3. Проаналізувати динаміку середньої продуктивності праці на підприємстві. 
Таблиця 3.3. Динаміка чисельності персоналу підприємства за складом на кінець року, осіб.
	Категорія персоналу
	Попередній рік
	Звітний рік
	Абс.відх.

	
	осіб
	%, до підсумку
	осіб
	%, до підсумку
	

	Промислово-виробничий персонал
	641
	
	638
	
	

	в тому числі:
	
	
	
	
	

	робітники
	439
	
	437
	
	

	службовці
	202
	
	201
	
	

	з них:
	
	
	
	
	

	керівники
	67
	
	38
	
	

	фахівці
	135
	
	133
	
	

	Непромисловий персонал
	9
	
	7
	
	

	Всього
	
	
	
	
	


Результати представити у вигляді таблиці 3.4. Зробіть висновки.
Таблиця 3.4. Розрахункові показники для аналізу продуктивності праці

	Показники
	Попередній рік
	Звітний рік
	Відхилення

	
	
	
	Абс.
	%

	Обсяг виробленої продукції, тис.грн
	14024
	14725
	
	

	Середня продуктивність праці, тис.грн
	
	
	
	

	Середній виробіток одного робітника, тис.грн
	
	
	
	

	Питома вага робітників у чисельності промислово-виробничого персоналу, %
	
	
	
	

	Питома промислово-виробничого персоналу в загальній чисельності працюючих,% 
	
	
	
	


Задача 3.4. Проаналізуйте забезпеченість підприємства робочою силою 
Таблиця 3.5. Вихідні дані
	Показник
	Чисельність, осіб

	
	У минулому році
	У звітному році
	Відхилення

	
	
	потреба
	факт
	від 
минулого року
	від потреби

	
	
	
	
	
	абсо​л.
	%

	Весь персонал підпри​ємства
	1250
	1200
	1128
	
	
	

	в тому числі:
	
	
	
	
	
	

	Із них робітники
	855
	850
	859
	
	
	

	Питома вага робітни​ків у загальній кіль​кості ПВП
	
	
	
	
	
	

	Непромисловий персонал
	120
	100
	110
	
	
	


Задача 3.5. Провести аналіз руху персоналу підприємства. Зробити відповідні висновки.
Таблиця 3.6. Вихідні дані
	Показники
	Роки
	Абсол.
відхил
	Віднос.
відхил, %

	
	2015
	2016
	2017
	2015/

2016
	2016/

2017
	2015/

2016
	2016/

2017

	Середньооблікова чисельність працівників, осіб
	1516
	1600
	1001
	
	
	
	

	Прийнято на роботу нових працівників протягом року
	332
	93
	5
	
	
	
	

	Вибуло працівників
	173
	367
	390
	
	
	
	

	у тому числі з причин
	
	
	
	
	
	
	

	призов до армії, вихід на пенсію, вибуття на навчання
	12
	12
	8
	
	
	
	

	з власного бажання
	28
	28
	26
	
	
	
	

	звільнення за порушення трудовох дисципліни
	1
	0
	1
	
	
	
	

	по скороченню
	7
	14
	364
	
	
	
	

	Коефіцієнти обороту
	
	
	
	
	
	
	

	з приймання, %
	
	
	
	
	
	
	

	зі звільнення, %
	
	
	
	
	
	
	

	Коефіцієнт плинності кадрів,%
	
	
	
	
	
	
	

	Коефіцієнт загального обороту,%
	
	
	
	
	
	
	


Задача 3.6. Провести аналіз фонду робочого часу підприємства. Зробити висновки.

Таблиця 3.7. Вихідні дані
	Показники
	Роки
	Абс. відхилення, +/-

	
	2017
	2018
	2019
	2017/2018
	2018/2019

	Облікова чисельність робітників, осіб
	1197
	993
	689
	
	

	Відпрацьовано одним робітником
	
	
	
	
	

	днів
	217
	204
	218
	
	

	годин
	1625,33
	1625,1
	1685,26
	
	

	Середня тривалість робочого дня, год.
	
	
	
	
	

	Фонд робочого часу, год.
	
	
	
	
	


Задача 3.7. Проаналізуйте динаміку продуктивності праці на підприємстві. Зробіть висновки.
Таблиця 3.8. Вихідні дані
	Показники
	Роки
	Відхилення, +/-

	
	2017
	2018
	2019
	
	

	Обсяг виготовленої продукції, тис.грн
	236395,5
	344922
	200138
	
	

	Відпрацьовано всіма робітниками, тис. людино-годин
	1945,52
	1613,75
	1161,15
	
	

	Питома трудомісткість на 1000 грн людино-годин
	
	
	
	
	

	Середньогодинний виробіток одного робітника, грн.
	
	
	
	
	

	Середньорічний виробіток одного робітника, грн.
	
	
	
	
	

	Чисельність робітників, чол.
	1250
	1180
	954
	
	


 Задача 3.8. Здійснити аналіз динаміки кваліфікаційної структури персоналу підприємства.
Таблиця 3.9. Вихідні дані
	Розряд робітників
	Коефіцієнт за тарифом
	Кількість робітників
	Абс.відхилення, чол.

	
	
	2017
	2018
	

	1
	1
	87
	35
	

	2
	1,14
	126
	49
	

	3
	1,3
	128
	49
	

	4
	1,48
	329
	189
	

	5
	1,68
	368
	278
	

	6
	1,9
	159
	89
	

	Всього
	-
	
	
	

	Середній тарифний розряд
	
	
	
	


Задача 3.9.  Проаналізуйте динаміку продуктивності праці на підприємстві. Зробіть висновки.
Таблиця 3.10. Вихідні дані
	Показник
	Роки
	Абс.
відхил.
	Відносне відхил.

	
	2016
	2017
	2018
	2016/2017
	2017/2018
	2016/2017
	2017/2018

	Товарна продукція, тис.грн
	236395,5
	344922
	200138
	
	
	
	

	Чисельність працівників, осіб
	1635
	1361
	976
	
	
	
	

	З них робітників
	1120
	995
	680
	
	
	
	

	Питома вага робітників в загальній чисельності працівників
	
	
	
	
	
	
	

	Кількість відпрацьованого часу робітниками:
	
	
	
	
	
	
	

	тис.людино-днів
	259,75
	202,6
	150,2
	
	
	
	

	тис.людино-годин
	1945,5
	1613,8
	1161,2
	
	
	
	

	Кількість днів відпрацьованих одним робітником
	
	
	
	
	
	
	

	Середня тривалість робочого дня, год.
	
	
	
	
	
	
	

	Середня продуктивність праці одного працівника, тис.грн
	
	
	
	
	
	
	

	Середня продуктивність праці одного робітника, тис.грн
	
	
	
	
	
	
	

	Середньоденна продуктивність праці одного робітника, грн.
	
	
	
	
	
	
	

	Середньогодинна продуктивність праці одного робітника, грн
	
	
	
	
	
	
	

	Витрати людино-годин на виробництво 1 тис.грн продукції
	
	
	
	
	
	
	


Задача 3.10. Проаналізуйте динаміку продуктивності праці на підприємстві. Зробіть висновки.
Таблиця 3.11. Вихідні дані
	Показник
	Роки
	Абс.
відхил.
	Відносне відхил.

	
	2016
	2017
	2018
	2016/2017
	2017/2018
	2016/2017
	2017/2018

	Товарна продукція, тис.грн
	152689
	125891
	251620
	
	
	
	

	Чисельність працівників, осіб
	1103
	1380
	1076
	
	
	
	

	З них робітників
	850
	795
	860
	
	
	
	

	Питома вага робітників в загальній чисельності працівників
	
	
	
	
	
	
	

	Кількість відпрацьованого часу робітниками:
	
	
	
	
	
	
	

	тис.людино-днів
	268,8
	199,6
	254,6
	
	
	
	

	тис.людино-годин
	2025,36
	1456,8
	1859,6
	
	
	
	

	Кількість днів відпрацьованих одним робітником
	
	
	
	
	
	
	

	Середня тривалість робочого дня, год.
	
	
	
	
	
	
	

	Середня продуктивність праці одного працівника, тис.грн
	
	
	
	
	
	
	

	Середня продуктивність праці одного робітника, тис.грн
	
	
	
	
	
	
	

	Середньоденна продуктивність праці одного робітника, грн.
	
	
	
	
	
	
	

	Середньогодинна продуктивність праці одного робітника, грн
	
	
	
	
	
	
	

	Витрати людино-годин на виробництво 1 тис.грн продукції
	
	
	
	
	
	
	


Тестові завдання
1. Коефіцієнт обороту з приймання  персоналу визначається:

а) Кількість прийнятого на роботу персоналу /Середньооблікова чисельність персоналу                 

б)   Кількість працівників, що звільнились/Середньооблікова чисельність персоналу

в) Кількість працівників, яких звільнено за власним бажанням і за порушення трудової дисципліни/ Середньооблікова чисельність персоналу   .              

2. Коефіцієнт обороту з вибуття кадрів визначається:

а) Кількість прийнятого на роботу персоналу /Середньооблікова чисельність персоналу                 

б)   Кількість працівників, що звільнились/Середньооблікова чисельність персоналу

в) Кількість працівників, яких звільнено за власним бажанням і за порушення трудової дисципліни/ Середньооблікова чисельність персоналу   .              
3. Коефіцієнт плинності кадрів визначається:

а) Кількість прийнятого на роботу персоналу /Середньооблікова чисельність персоналу                 

б)   Кількість працівників, що звільнились/Середньооблікова чисельність персоналу

в) Кількість працівників, яких звільнено за власним бажанням і за порушення трудової дисципліни/ Середньооблікова чисельність персоналу   .              
4. Для оцінювання відповідності кваліфікації виробничого персоналу складності виконуваних робіт порівнюють:

а) тарифні розряди робітників вищої категорії з розрядами робітників нижчої категорії;

б) тарифні розряди робіт з середніми розрядами робіт; 

в) середні тарифні розряди робіт і робітників.
5. Коефіцієнти, що характеризують рух робочої сили на підприємстві:

а) коефіцієнт обороту з прийому

б) коефіцієнт обороту із звільнення

в) коефіцієнт загального обороту

г) правильна відповідь – а, б

д) правильна відповідь – а, б, в.

6. Коефіцієнт загального обороту обчислюється:

а) відношенням середньооблікової чисельності робітників до числа прийнятих  і звільнених робітників

б) відношенням середньооблікової чисельності робітників до числа звільнених робітників

в) відношенням числа звільнених робітників до середньооблікової чисельності робітників

г) відношенням числа прийнятих і звільнених  робітників до середньооблікової чисельності робітників
7. Витрати робочого часу на одиницю або на увесь обсяг виготовленої продукції це:

а) фондовіддача;

б) фондоозброєність;

в) трудомісткість.
8. Коефіцієнт стабільності персоналу – це відношення: 

а) прийнятих працівників до середньоспискової чисельності персоналу; 

б) звільнених працівників до середньоспискової чисельності персоналу; 

в) чисельності  працівників,  що  працювали  цілий  рік  до  середньоспискової чисельності персоналу. 
9. Продуктивність праці обчислюється як відношення: 

а) матеріальних витрат до обсягу виробленої продукції; 

б) обсягу виробленої продукції до витрат робочого часу; 

в) обсягу виробленої продукції до середньоспискової чисельності працівників; 

ґ) обсягу виробленої продукції до середньорічної вартості основних засобів.
10. Кількість працівників облікового складу, що з’явилися на роботу – це:

а) явочна чисельність;

б) облікова чисельність;

в) середньооблікова чисельність;

г) загальний обліковий склад;
11. Наймані працівники усіх категорій, які пов’язані із роботодавцем трудовим контрактом, в тому числі тимчасові і сумісники – це:
а) явочна чисельність;

б) облікова чисельність; 

в) середньооблікова чисельність;

г) загальний обліковий склад;

12. Чисельність працівників облікового складу на визначене число чи дату з обліком прийнятих і вибулих за цей день працівників – це:

а) явочна чисельність;

б) облікова чисельність; 

в) середньооблікова чисельність;

г) загальний обліковий склад;

13. Ступінь професійної і кваліфікаційної придатності працівників для виконання цілей підприємства і вироблених ними робіт – це:

а) структурна характеристика трудових ресурсів;

б) якісна характеристика трудових ресурсів;

в) кількісна характеристика трудових ресурсів;

г) вільна відповідь відсутня.
14. Кількісне співвідношення окремих категорій і груп підприємства – це 
а) структурна характеристика трудових ресурсів;

б) якісна характеристика трудових ресурсів;

в) кількісна характеристика трудових ресурсів;

г) вільна відповідь відсутня.
15. Скорочення працівників основної діяльності (в тому числі робітників) за умови зростання або досягнення планового рівня обсягу виробництва вказує на:

а) зростання продуктивності праці;

б) зменшення витрат;

в) ефективне використання трудових ресурсів;

г) зростання заробітної плати.

Контрольні запитання
1. Чому  трудові ресурси вважають найбільш активним і вирішальним виробництва? 

2.  За  допомогою  яких  показників  проводиться  аналіз  забезпеченості підприємства трудовими ресурсами? 

3. Які показники використовують для характеристику руху трудових ресурсів на підприємстві? 

4. За якими показниками аналізується використання робочого часу? 

5. Чим характеризується рівень продуктивності  праці? 

ТЕМА 4. АНАЛІЗ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА
1. Розв’язування задач.
2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.

Мета: формування у студентів умінь та навичок використовуючи фінансову та статистичну звітність підприємства аналізувати склад та структуру активів і пасивів підприємства, оцінювати майновий стан.
Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань

Розв’язування задач
Задача 4.1. На підставі даних фінансової звітності провести аналіз статей та структури активів. На основі даних балансу побудувати таблицю аналітичного групування. Зробити висновки на підставі опрацьованого матеріалу.
Таблиця 4.1. Баланс (Звіт про фінансовий стан) на 31.12.2018 р., тис.грн
	Актив
	Код рядка
	На початок звітного періоду
	На кінець звітного періоду

	1
	2
	3
	4

	I. Необоротні активи

	Нематеріальні активи:
	1000
	8
	2

	первісна вартість
	1001
	12
	12

	накопичена амортизація
	1002
	4
	10

	Незавершені капітальні інвестиції
	1005
	23907
	25250

	Основні засоби:
	1010
	56108
	78403

	первісна вартість
	1011
	85928
	112656

	знос
	1012
	29820
	34253

	Інвестиційна нерухомість:
	1015
	0
	0

	первісна вартість
	1016
	0
	0

	знос
	1017
	0
	0

	Довгострокові біологічні активи:
	1020
	4812
	4343

	первісна вартість
	1021
	4830
	4357

	накопичена амортизація
	1022
	18
	14

	Довгострокові фінансові інвестиції:
	1030
	0
	0

	які обліковуються за методом участі в капіталі інших підприємств
	
	
	

	Продовження табл.4.1.

	1
	2
	3
	4

	інші фінансові інвестиції
	1035
	0
	0

	Довгострокова дебіторська заборгованість
	1040
	0
	0

	Відстрочені податкові активи
	1045
	0
	0

	Гудвіл
	1050
	0
	0

	Відстрочені аквізиційні витрати
	1060
	0
	0

	Залишок коштів у централізованих страхових резервних фондах
	1065
	0
	0

	Інші необоротні активи
	1090
	0
	0

	Усього за розділом I
	1095
	84835
	107998


	II. Оборотні активи

	Запаси
	1100
	4366
	2361

	Виробничі запаси
	1101
	3671
	2011

	Незавершене виробництво
	1102
	321
	252

	Готова продукція
	1103
	356
	80

	Товари
	1104
	18
	18

	Поточні біологічні активи
	1110
	12110
	12096

	Депозити перестрахування
	1115
	0
	0


	Векселі одержані
	1120
	0
	0

	Дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги
	1125
	2619
	2236

	Дебіторська заборгованість за розрахунками:
	1130
	1824
	807

	за виданими авансами
	
	
	

	з бюджетом
	1135
	3845
	5279

	у тому числі з податку на прибуток
	1136
	0
	0

	з нарахованих доходів
	1140
	0
	0

	із внутрішніх розрахунків
	1145
	0
	0

	Інша поточна дебіторська заборгованість
	1155
	8354
	7097

	Поточні фінансові інвестиції
	1160
	34100
	34100

	Гроші та їх еквіваленти
	1165
	205
	1699

	Готівка
	1166
	0
	0

	Рахунки в банках
	1167
	205
	1699

	Продовження табл.4.1.

	1
	2
	3
	4

	Витрати майбутніх періодів
	1170
	45
	45

	Частка перестраховика у страхових резервах
	1180
	0
	0

	у тому числі в:
	1181
	0
	0

	резервах довгострокових зобов’язань
	
	
	

	резервах збитків або резервах належних виплат
	1182
	0
	0

	резервах незароблених премій
	1183
	0
	0

	інших страхових резервах
	1184
	0
	0

	Інші оборотні активи
	1190
	2021
	1966

	Усього за розділом II
	1195
	69489
	67686

	III. Необоротні активи, утримувані для продажу, та групи вибуття
	1200
	0
	0

	Баланс
	1300
	154324
	175684


Задача 4.2. На підставі даних фінансової звітності провести аналіз статей та структури пасивів. На основі даних балансу побудувати таблицю аналітичного групування. Зробити висновки на підставі опрацьованого матеріалу.
Таблиця 4.2. Баланс (Звіт про фінансовий стан) на 31.12.2018 р., тис.грн

	Пасив
	Код рядка
	На початок звітного періоду
	На кінець звітного періоду

	1
	2
	3
	4

	I. Власний капітал

	Зареєстрований (пайовий) капітал
	1400
	3245
	3245

	Внески до незареєстрованого статутного капіталу
	1401
	0
	0

	Капітал у дооцінках
	1405
	1574
	1574

	Додатковий капітал
	1410
	4421
	4421

	Емісійний дохід
	1411
	0
	0

	Накопичені курсові різниці
	1412
	0
	0

	Резервний капітал
	1415
	0
	0

	Нерозподілений прибуток (збиток)
	1420
	34799
	26364

	Неоплачений капітал
	1425
	0
	0

	Вилучений капітал
	1430
	0
	0

	Інші резерви
	1435
	0
	0

	Продовження табл.4.2.

	1
	2
	3
	4

	Усього за розділом I
	1495
	44039
	35604

	II. Довгострокові зобов’язання і забезпечення

	Відстрочені податкові зобов’язання
	1500
	0
	0

	Пенсійні зобов’язання
	1505
	0
	0

	Довгострокові кредити банків
	1510
	0
	0

	Інші довгострокові зобов’язання
	1515
	50000
	50000

	Довгострокові забезпечення
	1520
	0
	0

	Довгострокові забезпечення витрат персоналу
	1521
	0
	0

	Цільове фінансування
	1525
	0
	0

	Благодійна допомога
	1526
	0
	0

	Страхові резерви, у тому числі:
	1530
	0
	0

	резерв довгострокових зобов’язань; (на початок звітного періоду)
	1531
	0
	0

	резерв збитків або резерв належних виплат; (на початок звітного періоду)
	1532
	0
	0

	резерв незароблених премій; (на початок звітного періоду)
	1533
	0
	0

	інші страхові резерви; (на початок звітного періоду)
	1534
	0
	0

	Інвестиційні контракти;
	1535
	0
	0

	Призовий фонд
	1540
	0
	0

	Резерв на виплату джек-поту
	1545
	0
	0

	Усього за розділом II
	1595
	50000
	50000

	IІІ. Поточні зобов’язання і забезпечення

	Короткострокові кредити банків
	1600
	14206
	14206

	Векселі видані
	1605
	0
	0

	Поточна кредиторська заборгованість:
	1610
	0
	0

	за довгостроковими зобов’язаннями
	
	
	

	за товари, роботи, послуги
	1615
	6376
	13930

	за розрахунками з бюджетом
	1620
	62
	305

	за у тому числі з податку на прибуток
	1621
	0
	0

	за розрахунками зі страхування
	1625
	100
	90

	за розрахунками з оплати праці
	1630
	380
	312


	Продовження табл.4.2.

	1
	2
	3
	4

	за одержаними авансами
	1635
	12120
	11752

	за розрахунками з учасниками
	1640
	0
	0

	із внутрішніх розрахунків
	1645
	0
	0

	за страховою діяльністю
	1650
	0
	0

	Поточні забезпечення
	1660
	1180
	458

	Доходи майбутніх періодів
	1665
	0
	0

	Відстрочені комісійні доходи від перестраховиків
	1670
	0
	0

	Інші поточні зобов’язання
	1690
	25861
	49027

	Усього за розділом IІІ
	1695
	60285
	90080

	ІV. Зобов’язання, пов’язані з необоротними активами, утримуваними для продажу, та групами вибуття
	1700
	0
	0

	V. Чиста вартість активів недержавного пенсійного фонду
	1800
	0
	0

	Баланс
	1900
	154324
	175684


Задача 4.3. На підставі офіційної звітності підприємства оцінити майновий стан підприємства. На основі розрахованих коефіцієнтів побудувати таблицю, розрахувати абсолютне відхилення. Зробити висновки на підставі опрацьованого матеріалу. Вихідні дані у табл.4.1 та табл.4.2.
Тестові завдання
1. Фінансовий стан підприємства – це:

а) система показників його фінансової конкурентоспроможності.

б) система показників оцінки його фінансової спроможності.

в) система показників оцінки його ділової активності.

г) система показників оцінки його ліквідності.

в) система показників оцінки його майнового стану.
2. Найбільш ліквідними активами є

а) оборотні активи

б) необоротні активи

в) дебіторська заборгованість

г) грошові кошти

д) запаси підприємства
3. Порівняти показники одного року із показниками іншого дозволяє:

а) аналіз із використанням коефіцієнтів

б) вертикальний аналіз

в) горизонтальний аналіз

г) нормативний аналіз

д) економіко-математичний аналіз
4. У звіті про фінансові результати можна отримати дані про:

а) активи підприємства

б) капітал суб’єктів господарювання

в) доходи та витрати підприємства. 

г) кредитні відносини

д) всі відповіді вірні.
5. Активи, що важко реалізуються:

а) кредиторська заборгованість за товари та послуги

б) власний капітал

в) необоротні активи

г) запаси

д) витрати майбутніх періодів
6. До показників майнового стану  відносяться:

а) коефіцієнт абсолютної ліквідності

б) коефіцієнт зносу основних засобів

в) коефіцієнт автономії.

г) коефіцієнт покриття

д) коефіцієнт фінансового ризику

7. Інформаційною базою фінансового аналізу є:

а) баланс

б) звіт про фінансові результати

в) звіт про рух грошових коштів

г) звіт про власний капітал

д) всі відповіді вірні.
8. Активи це –

а) майно підприємства

б) капітал підприємства

в) основні засоби підприємства

г) грошові кошти підприємства

д) прибутки підприємства
9. Постійні пасиви включають:

а) векселі отримані

б) власний капітал

в) доходи майбутніх періодів

г) видані векселі

д) короткострокові кредити банків
10. До складу власного капіталу не відносяться:

а) довгострокова дебіторська заборгованість

б) нерозподілений прибуток

в) додатковий капітал підприємства

г) резервний капітал підприємства

д) статутний капітал підприємства
11. До оборотних активів відносяться:

а) грошові кошти

б) запаси сировини та матеріалів

в) майно підприємства

г) еквіваленти грошових коштів

д) кредиторська заборгованість

12. Валюта балансу це –

а) підсумок балансу

б) сума грошових коштів в іноземній валюті

в) сума грошових коштів в національній валюті

г) сума грошових коштів в національній та іноземній валютах.

д) всі відповіді вірні.
13. Активи, що швидко реалізуються це:

а) грошові кошти та їх еквіваленти

б) векселі отримані

в) основні засоби

г) витрати майбутніх періодів

д) дебіторська заборгованість
14. Основними методиками аналізу балансу є:  

а) вертикальний та горизонтальний аналіз; 

б) вертикальний та порівняльний аналіз; 

в) вертикальний та горизонтальний аналіз, аналіз коефіцієнтів; 

г) аналіз коефіцієнтів.
15. Предметом фінансового аналізу є:

а) активи та пасиви підприємства

б) фінансові ресурси підприємства

в) структура капіталу підприємства

г) склад грошових активів підприємства

д) фінансові ризики підприємства

Контрольні запитання

1. Назвіть предмет та об’єкт фінансового аналізу.

2. Які види фінансового аналізу відповідно етапів управління Ви знаєте?

3.  Визначте роль фінансового аналізу в діяльності підприємства.

4. Назвіть найпоширеніші методи, які використовуються у фінансовому аналізі.

5. Назвіть користувачів інформаційних ресурсів фінансового аналізу.

ТЕМА 5. АНАЛІЗ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВА
1. Розв’язування задач.
2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.

Мета: формування у студентів умінь та навичок використовуючи фінансову та статистичну звітність підприємства аналізувати  ліквідність, фінансову стійкість, ділову активність підприємства,  а також рентабельність та позиції підприємства на ринку цінних паперів.

Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань.

Розв’язування задач
Задача 5.1. На підставі офіційної звітності підприємства оцінити ліквідність та платоспроможність підприємства. На основі розрахованих коефіцієнтів побудувати таблицю, розрахувати абсолютне відхилення. Зробити висновки на підставі опрацьованого матеріалу.
Таблиця 5.1.Баланс (Звіт про фінансовий стан) на 31.12.2018 р., тис.грн
	Актив
	Код рядка
	На початок звітного періоду
	На кінець звітного періоду

	1
	2
	3
	4

	I. Необоротні активи

	Нематеріальні активи:
	1000
	8
	2

	первісна вартість
	1001
	12
	12

	накопичена амортизація
	1002
	4
	10

	Незавершені капітальні інвестиції
	1005
	23907
	25250

	Основні засоби:
	1010
	56108
	78403

	первісна вартість
	1011
	85928
	112656

	знос
	1012
	29820
	34253

	Інвестиційна нерухомість:
	1015
	0
	0

	первісна вартість
	1016
	0
	0

	знос
	1017
	0
	0

	Довгострокові біологічні активи:
	1020
	4812
	4343

	первісна вартість
	1021
	4830
	4357


	Продовження табл.5.1.

	1
	2
	3
	4

	накопичена амортизація
	1022
	18
	14

	Довгострокові фінансові інвестиції:
	1030
	0
	0

	які обліковуються за методом 
участі в капіталі інших підприємств
	
	
	

	інші фінансові інвестиції
	1035
	0
	0

	Довгострокова 
дебіторська заборгованість
	1040
	0
	0

	Відстрочені податкові активи
	1045
	0
	0

	Гудвіл
	1050
	0
	0

	Відстрочені аквізиційні витрати
	1060
	0
	0

	Залишок коштів у централізованих страхових резервних фондах
	1065
	0
	0

	Інші необоротні активи
	1090
	0
	0

	Усього за розділом I
	1095
	84835
	107998

	II. Оборотні активи

	Запаси
	1100
	4366
	2361

	Виробничі запаси
	1101
	3671
	2011

	Незавершене виробництво
	1102
	321
	252

	Готова продукція
	1103
	356
	80

	Товари
	1104
	18
	18

	Поточні біологічні активи
	1110
	12110
	12096

	Депозити перестрахування
	1115
	0
	0

	Векселі одержані
	1120
	0
	0

	Дебіторська заборгованість за продукцію,
 товари, роботи, послуги
	1125
	2619
	2236

	Дебіторська заборгованість
 за розрахунками:
	1130
	1824
	807

	за виданими авансами
	
	
	

	з бюджетом
	1135
	3845
	5279

	у тому числі з податку 
на прибуток
	1136
	0
	0

	з нарахованих доходів
	1140
	0
	0

	із внутрішніх розрахунків
	1145
	0
	0

	1
	2
	3
	4

	Поточні фінансові інвестиції
	1160
	34100
	34100

	Гроші та їх еквіваленти
	1165
	205
	1699

	Готівка
	1166
	0
	0

	Рахунки в банках
	1167
	205
	1699

	Витрати майбутніх періодів
	1170
	45
	45

	Частка перестраховика у страхових резервах
	1180
	0
	0

	у тому числі в:
	1181
	0
	0

	резервах довгострокових зобов’язань
	
	
	

	резервах збитків або резервах належних виплат
	1182
	0
	0

	резервах незароблених премій
	1183
	0
	0

	інших страхових резервах
	1184
	0
	0

	Інші оборотні активи
	1190
	2021
	1966

	Усього за розділом II
	1195
	69489
	67686

	III. Необоротні активи, утримувані для продажу, та групи вибуття
	1200
	0
	0

	Баланс
	1300
	154324
	175684

	Пасив
	Код рядка
	На початок звітного періоду
	На кінець звітного періоду

	I. Власний капітал

	Зареєстрований (пайовий) капітал
	1400
	3245
	3245

	Внески до незареєстрованого статутного капіталу
	1401
	0
	0

	Капітал у дооцінках
	1405
	1574
	1574

	Додатковий капітал
	1410
	4421
	4421

	Емісійний дохід
	1411
	0
	0

	Накопичені курсові різниці
	1412
	0
	0

	Резервний капітал
	1415
	0
	0

	Нерозподілений прибуток (непокритий збиток)
	1420
	34799
	26364

	Неоплачений капітал
	1425
	0
	0

	Вилучений капітал
	1430
	0
	0

	Продовження табл.5.1.

	1
	2
	3
	4

	Інші резерви
	1435
	0
	0

	Усього за розділом I
	1495
	44039
	35604

	II. Довгострокові зобов’язання і забезпечення

	Відстрочені податкові зобов’язання
	1500
	0
	0

	Пенсійні зобов’язання
	1505
	0
	0

	Довгострокові кредити банків
	1510
	0
	0

	Інші довгострокові зобов’язання
	1515
	50000
	50000

	Довгострокові забезпечення
	1520
	0
	0

	Довгострокові забезпечення витрат персоналу
	1521
	0
	0

	Цільове фінансування
	1525
	0
	0

	Благодійна допомога
	1526
	0
	0

	Страхові резерви, у тому числі:
	1530
	0
	0

	резерв довгострокових зобов’язань; (на початок звітного періоду)
	1531
	0
	0

	резерв збитків або резерв належних виплат; (на початок звітного періоду)
	1532
	0
	0

	резерв незароблених премій; (на початок звітного періоду)
	1533
	0
	0

	інші страхові резерви; (на початок звітного періоду)
	1534
	0
	0

	Інвестиційні контракти;
	1535
	0
	0

	Призовий фонд
	1540
	0
	0

	Резерв на виплату джек-поту
	1545
	0
	0

	Усього за розділом II
	1595
	50000
	50000

	IІІ. Поточні зобов’язання і забезпечення

	Короткострокові кредити банків
	1600
	14206
	14206

	Векселі видані
	1605
	0
	0

	Поточна кредиторська заборгованість:
	1610
	0
	0

	за довгостроковими зобов’язаннями
	
	
	

	за товари, роботи, послуги
	1615
	6376
	13930

	за розрахунками з бюджетом
	1620
	62
	305

	за у тому числі з податку на прибуток

	1621
	0
	0

	
	
	
	

	Продовження табл.5.1.

	1
	2
	3
	4

	за розрахунками зі страхування
	1625
	100
	90

	за розрахунками з оплати праці
	1630
	380
	312

	за одержаними авансами
	1635
	12120
	11752

	за розрахунками з учасниками
	1640
	0
	0

	із внутрішніх розрахунків
	1645
	0
	0

	за страховою діяльністю
	1650
	0
	0

	Поточні забезпечення
	1660
	1180
	458

	Доходи майбутніх періодів
	1665
	0
	0

	Відстрочені комісійні доходи від перестраховиків
	1670
	0
	0

	Інші поточні зобов’язання
	1690
	25861
	49027

	Усього за розділом IІІ
	1695
	60285
	90080

	ІV. Зобов’язання, пов’язані з необоротними активами, утримуваними для продажу, та групами вибуття
	1700
	0
	0

	V. Чиста вартість активів недержавного пенсійного фонду
	1800
	0
	0

	Баланс
	1900
	154324
	175684


Таблиця 5.2. Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід) 
за 2018 р.
	Стаття
	Код рядка
	За звітний період
	За аналогічний період попереднього року

	1
	2
	3
	4

	Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)
	2000
	53222
	84380

	Чисті зароблені страхові премії
	2010
	0
	0

	Премії підписані, валова сума
	2011
	0
	0

	Премії, передані у перестрахування
	2012
	0
	0

	Зміна резерву незароблених премій, валова сума
	2013
	0
	0

	Зміна частки перестраховиків у резерві незароблених премій
	2014
	0
	0

	Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг)
	2050
	-47217
	-58552

	Продовження табл.5.2.

	1
	2
	3
	4

	Чисті понесені збитки за страховими виплатами
	2070
	0
	0

	Валовий: прибуток
	2090
	6005
	25828

	Валовий: збиток
	2095
	0
	0

	Дохід (витрати) від зміни у резервах довгострокових зобов’язань
	2105
	0
	0

	Дохід (витрати) від зміни інших страхових резервів
	2110
	0
	0

	Зміна інших страхових резервів, валова сума
	2111
	0
	0

	Зміна частки перестраховиків в інших страхових резервах
	2112
	0
	0

	Інші операційні доходи
	2120
	4785
	1379

	Дохід від зміни вартості активів, які оцінюються за справедливою вартістю
	2121
	0
	0

	Дохід від первісного визнання біологічних активів і сільськогосподарської продукції
	2122
	0
	0

	Дохід від використання коштів, вивільнених від оподаткування
	2130
	0
	0

	Адміністративні витрати
	2130
	-3479
	-4467

	Витрати на збут
	2150
	-92
	-1706

	Інші операційні витрати
	2180
	-5346
	-5697

	Витрат від зміни вартості активів, які оцінюються за справедливою вартістю
	2181
	0
	0

	Витрат від первісного визнання біологічних активів і сільськогосподарської продукції
	2182
	0
	0

	Фінансовий результат від операційної діяльності: прибуток
	2190
	1873
	15337

	Фінансовий результат від операційної діяльності: збиток
	2195
	0
	0

	Дохід від участі в капіталі
	2200
	0
	0

	Інші фінансові доходи
	2220
	0
	0

	Інші доходи
	2240
	0
	7

	Дохід від благодійної допомоги
	2241
	0
	0

	Фінансові витрати
	2250
	-10308
	-12089

	Втрати від участі в капіталі
	2255
	0
	0

	Інші витрати
	2270
	0
	0

	Прибуток (збиток) від впливу інфляції на монетарні статті
	2275
	0
	0

	Продовження табл.5.2.

	1
	2
	3
	4

	Фінансовий результат до оподаткування: прибуток
	2290
	0
	3255

	Фінансовий результат до оподаткування: збиток
	2295
	-8435
	0

	Витрати (дохід) з податку на прибуток
	2300
	0
	0

	Прибуток (збиток) від припиненої діяльності після оподаткування
	2305
	0
	0

	Чистий фінансовий результат: прибуток
	2350
	0
	3255

	Чистий фінансовий результат: збиток
	2355
	-8435
	0


Задача 5.2. На підставі офіційної звітності підприємства оцінити фінансову стійкість підприємства. На основі розрахованих коефіцієнтів побудувати таблицю, розрахувати абсолютне відхилення. Зробити висновки на підставі опрацьованого матеріалу. Вихідні дані задача 5.1.
Задача 5.3. На підставі офіційної звітності підприємства оцінити ділову активність підприємства. На основі розрахованих коефіцієнтів побудувати таблицю, розрахувати абсолютне відхилення. Зробити висновки на підставі опрацьованого матеріалу. Вихідні дані задача 5.1.
Задача 5.4. На підставі офіційної звітності підприємства оцінити рентабельність підприємства. На основі розрахованих коефіцієнтів побудувати таблицю, розрахувати абсолютне відхилення. Зробити висновки на підставі опрацьованого матеріалу. Вихідні дані задача 5.1.
Тестові завдання
1. Для оцінки ліквідності підприємства застосовують такі показники:

а) коефіцієнт абсолютної ліквідності

б) коефіцієнт стійкості фінансування

в) коефіцієнт автономії

г) коефіцієнт покриття

д) коефіцієнт фінансової залежності
2. Коефіцієнт покриття: 
a) відношення більш ліквідних активів до більш термінових обов’язків

б) відношення суми усіх оборотних активів до короткострокових зобов’язань

в) відношення джерел власних засобів до оборотного капіталу

г) відношення власних оборотних коштів до загальної величини власних засобів 
3. Коефіцієнт маневреності власного капіталу має нормативне значення: 
a) 0,4-0,6
б) більше одиниці

в) менше одиниці
г) 0,5-1
4. Коефіцієнт абсолютної ліквідності: 
a) відношення джерел власних засобів до оборотного капіталу
б) відношення більш ліквідних активів до більш термінових обов’язків
в) відношення суми усіх оборотних активів до суми короткострокових зобов’язань
г) всі відповіді вірні. 
5. Коефіцієнт концентрації власного капіталу (фінансової незалежності) розраховують як:
a) відношення суми активів балансу до суми власного капіталу
б) відношення суми власних оборотних коштів до загальної величини власних засобів
в) відношення суми усіх оборотних активів до короткострокових зобов’язань
г) відношення суми власного капіталу до суми всіх активів
6. Коефіцієнт автономії: 
а) відношення суми власних засобів до загальної суми балансу
б) визначається як співвідношення позикового капіталу та власного
в) відношення джерел власних засобів до оборотного капіталу
г) правильна відповідь відсутня. 
7. Для коефіцієнта автономії визначено: 
а) нормальне обмеження ≤ 5
б) нормальне обмеження ≤ 6
в) мінімальне порогове значення на рівні 0,5
г) нормальне обмеження ≤ 4. 
8. Для оцінки структури запасів товарно-матеріальних цінностей розраховують: 
a) коефіцієнт накопичення
б) коефіцієнт покриття
в) коефіцієнт автономії
г) коефіцієнт абсолютної ліквідності 
9. Загальну структуру активів характеризує: 
a) коефіцієнт концентрації власного капіталу
б) коефіцієнт співвідношення оборотних і необоротних активів
в) коефіцієнт маневреності власного капіталу
г) коефіцієнт майна виробничого призначення
10. Дебіторська заборгованість означає: 
a) борг, що належить даному підприємству
б) форму тимчасового вилучення коштів з обороту підприємства
в) заборгованість більше 1 місяця
г) всі відповіді вірні
11. Показники платоспроможності підприємства характеризуються

а) відношенням активів та пасивів підприємства

б) відношенням поточних активів та поточних пасивів

в) відношенням доходів та витрат підприємства

г) відношенням доходів та капіталу підприємства

д) відношенням розділів пасивів підприємства між собою
12. Найбільш строковими зобов’язаннями є:

а) кредиторська заборгованість за товари та послуги

б) видані векселі

в) власний капітал

г) доходи майбутніх періодів

д) поточні зобов’язання за розрахунками
13. Виділяють такі типи фінансової стійкості підприємства:

а) абсолютна фінансова стійкість

б) нестійке фінансове становище

в) нормальна фінансова стійкість

г) критична фінансова стійкість

д) всі відповіді вірні
14. Оцінка ділової активності проводиться за такими показниками:
а) коефіцієнт оборотності активів

б) коефіцієнт абсолютної фінансової стійкості

в) коефіцієнт концентрації власного капіталу

г) коефіцієнт оборотності оборотних активів

д) коефіцієнт оборотності запасів
15. Про зміцнення фінансового стану свідчить:

а) зменшення валюти балансу;

б) збільшення частки короткострокових кредитів;

в) більша частка залученого капіталу, ніж власного;

д) збільшення частки оборотних активів;

е) зменшення частки довгострокових кредитів.

Контрольні запитання
1. Який  економічний  зміст  поняття  “фінансовий  стан  підприємства”?                           

2.  Які основні етапи проведення аналізу фінансового стану підприємства? 

3.  У  чому  полягає  сутність  аналізу  динаміки  складу  і  структури  активів 

підприємства та джерел їхнього фінансування? 
4. У  чому  полягає  сутність  аналізу  динаміки  складу  і  структури  пасивів
підприємства та джерел їхнього фінансування? 
5.  За  допомогою  яких  коефіцієнтів  можна  провести  аналіз  фінансової 

стійкості підприємства? 

6.  У  чому  полягає  сенс  проведення  аналізу  ліквідності  балансу 

підприємства? 

7.  За  допомогою  яких  коефіцієнтів  можна  провести  аналіз 

платоспроможності підприємства? 

ТЕМА 6. АНАЛІЗ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА
1. Розв’язування задач.
2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.

Мета: формування у студентів умінь та навичок оцінювати стратегічні перспективи розвитку підприємства на основі результатів комплексного аналізу його діяльності, визначати точку беззбитковості, планувати обсяги продажу, виробництва, прибутку на основі CVP-аналізу.

 Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань та формулювання обґрунтованих висновків.

Розв’язування задач
Задача 6.1. У звітному  році постійні витрати підприємства становили 120000 грн, змінні 80 000, ціна одного виду продукції – 50 грн, прибуток підприємства – 40 000 грн. Визначте точку беззбитковості діяльності підприємства в натуральному та грошову вимірі. 

Задача 6.2.  Підприємство шиє та реалізовує гардини. Роздрібна ціна одного набору гардин 150 грн. Протягом місяця підприємство в середньому реалізовує 1000 наборів гардин. Визначте маржинальний прибуток, коефіцієнт маржинального прибутку та точку беззбитковості діяльності підприємства, якщо відомо, що на один набір використовується 4 метри гардин. 
Таблиця 6.1. Вихідні дані

	Показники
	Значення

	Заробітна плата всіх працівників, грн в місяць
	20000

	Податки
	800

	Ціна 1 м гардин
	20

	Інші постійні витрати
	15000


Задача 6.3. Підприємство шиє та реалізовує тюлі. Роздрібна ціна одного набору тюлі 95 грн. 

Таблиця 6.2. Вихідні дані

	Показники
	Значення

	Заробітна плата всіх працівників, грн в місяць
	20000

	Податки
	800

	Ціна 1 м тюлі
	15

	Інші постійні витрати
	20500


Протягом місяця підприємство в середньому реалізовує 800 наборів гардин. Визначте маржинальний прибуток, коефіцієнт маржинального прибутку та точку беззбитковості діяльності підприємства, якщо відомо, що на один набір використовується 6 метрів тюлі.
Задача 6.4. Визначити чистий прибуток підприємства у звітному та плановому періоді. Вихідні дані у таблиці.
Таблиця 6.3. Вихідні дані
	Показник
	Звітний період
	Плановий період
	Темп приросту, %

	Виручка від реалізації продукції, тис.грн
	1800
	
	30

	Собівартість реалізованої продукції, тис.грн
	1000
	
	25

	Інші операційні доходи, тис.грн
	120
	
	20

	Інші операційні витрати, тис.грн
	150
	
	30

	Адміністративні витрати, тис.грн
	40
	
	25

	Витрати на збут, тис.грн
	25
	
	15

	Фінансові витрати, тис.грн
	15
	
	40

	Інші фінансові доходи, тис.грн
	40
	
	30

	Надзвичайні доходи, тис.грн
	50
	
	-100

	Надзвичайні витрати, тис.грн
	70
	
	-100


Задача 6.5. Підприємство шиє та реалізовує сукні. Роздрібна ціна однієї сукні 250 грн. Протягом місяця підприємство в середньому реалізовує 650 суконь. Визначте маржинальний прибуток, коефіцієнт маржинального прибутку та точку беззбитковості діяльності підприємства, якщо відомо, що на одну сукню використовується 1,5 метри тканини. 
Таблиця 6.4. Вихідні дані

	Показники
	Значення

	Заробітна плата всіх працівників, грн в місяць
	4050

	Податки
	1250

	Ціна 1 м тканини
	75

	Інші постійні витрати
	26500


Задача 6.6. Визначити чистий прибуток підприємства у звітному та плановому періоді. 
Таблиця 6.5. Вихідні дані
	Показник
	Звітний період
	Плановий період
	Темп приросту, %

	Виручка від реалізації продукції, тис.грн
	2850
	
	35

	Собівартість реалізованої продукції, тис.грн
	2050
	
	15

	Інші операційні доходи, тис.грн
	1005
	
	20

	Інші операційні витрати, тис.грн
	955
	
	10

	Адміністративні витрати, тис.грн
	30
	
	-70

	Витрати на збут, тис.грн
	25
	
	15

	Фінансові витрати, тис.грн
	12
	
	12

	Інші фінансові доходи, тис.грн
	35
	
	8

	Надзвичайні доходи, тис.грн
	10
	
	-100

	Надзвичайні витрати, тис.грн
	5
	
	-100


Задача 6.7. Визначити чистий прибуток, чисту рентабельність продажу та операційну рентабельність продажу ПАТ «Хліб» у звітному році за наступними даними:

1. виручка від продажу хліба склала – 2400 тис.грн (без ПДВ);

2. виручка від продажу залишків муки – 400 тис.грн (без ПДВ);

3. собівартість реалізованої муки – 340 тис.грн;

4. собівартість реалізованого хліба – 1500 тис.грн;

5. отримано дивіденди від інших підприємств – 15 тис.грн;

6. сплачено відсотки за користування кредитом – 44 тис.грн;

7. втрати від псування муки – 10 тис.грн;

8. отримано виручку від продажу основних засобів – 600 тис.грн.

Задача 5.8. Які управлінські рішення варто прийняти на підприємстві щодо підвищення ефективності використання фінансових ресурсів?
Таблиця 6.5. Вихідні дані

	Показник
	Звітний період
	Плановий період
	Темп приросту, %

	Власний капітал, тис.грн
	1000
	1200
	

	Позиковий капітал, тис.грн
	800
	900
	

	Статутний капітал, тис.грн
	400
	400
	

	Грошові надходження, тис.грн
	1800
	1900
	

	Грошові видатки, тис.грн
	1600
	1500
	

	Капітальні вкладення за рік, тич.грн
	200
	100
	

	Залучений капітал, тис.грн
	500
	300
	

	Прибуток до оподаткування, тис.грн
	400
	380
	


Задача 6.8. Визначте чистий прибуток підприємства та чисту рентабельність продажу у звітному році, якщо:
1. Виручка від реалізації продукції в розмірі 420 тис.грн (без ПДВ);

2. Собівартість реалізованої продукції склала 390 тис.грн;

3. Отримано виручку від продажу основних засобів в розмірі 600 тис.грн;

4. Балансова вартість реалізованих основних засобів на момент їх продажу – 490 тис.грн;

5. Витрачено на сплату відсотків за користування кредитом в розмірі 20 тис.грн;

6. Отримано кошти, в рахунок оплати операційної оренди – 15 тис.грн;

7. Отримано виручку від продажу виробничих запасів в розмірі 20 тис.грн;

8. Собівартість реалізованих виробничих запасів на момент їх продажу – 85 тис.грн;

9. Додатні операційні курсові різниці у звітному році – 35 тис.грн; 

10. Витрати на збут – 15 тис.грн;

11. Адміністративні витрати – 21 тис.грн.

Задача 6.8. Визначити валовий прибуток, прибуток від операційної діяльності та чистий прибуток підприємства та обґрунтувати основні управлінські рішення щодо їх збільшення у майбутньому. Визначити чисту рентабельність продажу та операційну рентабельність продажу.
Таблиця 6.6. Вихідні дані

	Показник
	1-ий рік
	2-ий рік
	Темп приросту,%

	Виручка в реалізації (в тому числі ПДВ)
	1600
	
	30

	Собівартість реалізованої продукції
	1200
	
	25

	Адміністративні витрати
	40
	
	20

	Фінансові витрати
	48
	
	30

	Витрати на збут
	21
	
	25

	Інші доходи
	500
	
	15

	Інші витрати
	480
	
	40

	Інші операційні доходи
	200
	
	30

	Інші операційні витрати
	250
	
	10


Задача 6.9. Обґрунтувати управлінські рішення щодо збільшення чистого прибутку. Визначити валовий прибуток, прибуток від операційної діяльності, чисту рентабельність продажу. Результати діяльності ПАТ «Іскра» за звітний рік наступні:

- отримано виручку від реалізації продукції в розмірі 420 тис.грн;

- собівартість реалізованої продукції – 280 тис.грн;

- витрати на збут – 10 тис.грн;

- фонд оплати праці – 60 тис.грн;

- інші фінансові доходи – 30 тис.грн;

- інші операційні доходи – 60 тис.грн;

- інші операційні витрати – 50 тис.грн;

- виручка від продажу основних засобів – 120 тис.грн (в т.ч. ПДВ);

- балансова вартість реалізованих основних засобів – 70 тис.грн.

Задача 6.9. Визначити валовий прибуток, прибуток від операційної діяльності та чистий прибуток підприємства та обґрунтувати основні управлінські рішення щодо їх збільшення у майбутньому. Визначити чисту рентабельність продажу та операційну рентабельність продажу.

Таблиця 6.7. Вихідні дані

	Показник
	1-ий рік
	2-ий рік

	Виручка в реалізації (в тому числі ПДВ)
	900
	1600

	Собівартість реалізованої продукції
	650
	1200

	Адміністративні витрати
	25
	40

	Фінансові витрати
	40
	48

	Витрати на збут
	15
	21

	Інші доходи
	600
	500

	Інші витрати
	500
	480

	Інші операційні доходи
	400
	200

	Інші операційні витрати
	390
	250


Задача 6.10. Визначити валовий прибуток, прибуток від операційної діяльності та чистий прибуток підприємства та обґрунтувати основні управлінські рішення щодо їх збільшення у майбутньому. Визначити чисту рентабельність продажу та операційну рентабельність продажу.

Таблиця 6.8. Вихідні дані

	Показник
	1-ий рік
	2-ий рік
	Темп приросту,%

	Виручка в реалізації (в тому числі ПДВ)
	1560
	
	15

	Собівартість реалізованої продукції
	1000
	
	10

	Адміністративні витрати
	60
	
	12

	Фінансові витрати
	40
	
	8

	Витрати на збут
	25
	
	16

	Інші доходи
	150
	
	18

	Інші витрати
	110
	
	5

	Інші операційні доходи
	250
	
	8

	Інші операційні витрати
	190
	
	12


Задача 6.11. Обґрунтувати управлінське рішення щодо підвищення ефективності використання матеріальних ресурсів підприємства у плановому періоді. 

Таблиця 6.9. Вихідні дані

	Показники
	Звітний період

	Виручка від реалізації, тис. грн. (без ПДВ)
	900

	Середньорічна вартість запасів, тис.грн
	300

	Вартість виробленої продукції, тис.грн
	1300

	Матеріальні витрати за рік, тис.грн
	500

	Планова потреба в матеріальних ресурсах, тис.грн
	600

	Фактичні обсяги придбаних матеріальних ресурсів, тис.грн
	700


Тестові завдання

1. Прибуток – це….

а) дохід підприємства

б) частина доходу, що залишається після відшкодування усіх витрат 

в) виторг від реалізації продукції
2.  Частина доходу, що залишається на підприємстві  після відшкодування усіх витрат, пов’язаних з виробництвом, реалізацією продукції та іншими видами діяльності – це:

а) рентабельність

б) ліквідність

в) прибуток

г) фондомісткість 
3. Валовий прибуток – це:

а) різниця між чистим доходом (виторгом) від реалізації продукції і собівартістю реалізації продукції

б) чистий виторг від реалізації продукції

в) різниця між фактичною та плановою собівартістю реалізованої продукції
4. За видами діяльності прибуток класифікують на….

а) прибуток від реалізації продукції

б) прибуток від інвестиційної діяльності

в) позареалізаційний прибуток
5. Валовий прибуток, маржинальний дохід, прибуток до оподаткування та чистий прибуток – це класифікація прибутку за:

а) порядком формування

б) видами діяльності

в) джерелами формування

г) природні ресурси
6. Фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування – це:

а) різниця між чистим доходом (виторгом) від реалізації продукції і собівартістю реалізації продукції

б) фінансові результати від операційної діяльності плюс дохід від участі в капіталі, інші фінансові доходи, інші доходи, мінус фінансові витрати, втрати від участі в капіталі, інші втрати

в) різниця між чистим доходом (виторгом) від реалізації продукції і собівартістю реалізації продукції

г) фінансові результати від звичайної діяльності плюс надзвичайні доходи мінус надзвичайні витрати та податки з надзвичайного прибутку
7. Чистий прибуток – це:

а) різниця між чистим доходом (виторгом) від реалізації продукції і собівартістю реалізації продукції

б) фінансові результати від операційної діяльності плюс дохід від участі в капіталі, інші фінансові доходи, інші доходи, мінус фінансові витрати, втрати від участі в капіталі, інші втрати

в) фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування мінус податок на прибуток від звичайної діяльності

г) фінансові результати від звичайної діяльності плюс надзвичайні доходи мінус надзвичайні витрати та податки з надзвичайного прибутку
8. Різниця між чистим доходом (виторгом) від реалізації продукції і собівартістю реалізації продукції – це:

а) валовий прибуток

б) чистий прибуток

в) фінансові результати від операційної діяльності

г) фінансові результати від звичайної діяльності
9. Валовий прибуток плюс інші операційні доходи, мінус адміністративні витрати, витрати на збут та інші операційні витрати

а) валовий прибуток

б) чистий прибуток

в) фінансові результати від операційної діяльності

г) фінансові результати від звичайної діяльності
10. Фінансові результати від операційної діяльності плюс дохід від участі в капіталі, інші фінансові доходи, інші доходи, мінус фінансові витрати, втрати від участі в капіталі, інші втрати

а) валовий прибуток

б) чистий прибуток

в) фінансові результати від операційної діяльності

г) фінансові результати від звичайної діяльності  до оподаткування
11. Фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування мінус податок на прибуток від звичайної діяльності.

а) валовий прибуток

б) чистий прибуток

в) фінансові результати від операційної діяльності

г) фінансові результати від звичайної діяльності  
12. Фінансові результати від звичайної діяльності плюс надзвичайні доходи мінус надзвичайні витрати та податки з надзвичайного прибутку.

а) валовий прибуток

б) чистий прибуток

в) фінансові результати від операційної діяльності

г) фінансові результати від звичайної діяльності  
13. Якщо фактичний обсяг виробництва продукції більший точки беззбитковості, то:

а) підприємство працює збитково

б) підприємство працює прибутково

в) невідомо як працює підприємство

г) підприємство операційно активне

д) підприємство операційно пасивне

14. Якої статті витрат не існує:

а) матеріальні витрати

б) витрати на оплату праці

в) відрахування на соціальне страхування

г) амортизаційні відрахування

д) загальногосподарські витрати

15. Операційний леверидж розраховується як:

а) відношення операційного прибутку до маржинального прибутку

б) сума операційного прибутку та маржинального прибутку

в) різниця операційного прибутку та маржинального прибутку

г) відношенням маржинального прибутку до операційного прибутку

д) відношенням постійних витрат до змінних витрат
Контрольні запитання

1. Які основні показники покладені  в основу управлінського аналізу ефективності використання фінансових ресурсів?

2. Які управлінські рішення варто приймати з метою підвищення використання трудових ресурсів?

3. Які управлінські рішення варто приймати з метою збільшення валового прибутку?
4. Які управлінські рішення варто приймати з метою збільшення чистого прибутку?

5. Які управлінські рішення варто приймати з метою підвищення використання матеріальних ресурсів?
ТЕМА 7. АНАЛІЗ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА І СОБІВАРТОСТІ ПРОДУКЦІЇ

1. Розв’язування задач.
2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.

Мета: формування у студентів умінь та навичок оцінки загального рівня собівартості, собівартості за елементами та статтями витрат, здійснювати аналіз матеріальних витрат, витрат на заробітну плату, а також вміти аналізувати і шукати резерви зниження собівартості.
 Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань та формулювання обґрунтованих висновків.
Розв’язування задач

Задача 7.1. На підставі даних бухгалтерського обліку визначте витрати на 1 грн продукції.
Таблиця 7.1. Вихідні дані
	Показник
	План
	Фактичний випуск продукції

	
	
	за плановими
нормами та плановими цінами
	за цінами, внесеними до плану
	за діючими цінами на матеріали та плановими на продукцію
	за фактичними цінами

	Обсяг продукції в дію​чих цінах, тис. грн
	6726
	6650
	6650
	6650
	6714

	Собівартість продукції, тис. грн
	5350
	5354
	5471
	5530
	5530

	Витрати на 1 грн. про​дукції (р. 2 : р. 1), коп.
	
	
	
	
	


Задача 7.2. Дайте оцінку виконання плану собівартості одиниці найважливіших видів продукції.
Таблиця 7.2. Вихідні дані
	№
з/п
	Вироби
	Собівартість, тис. грн
	Відхилення

	
	
	Минулий рік
	Звітний рік
	від минулого року, %
	від плану

	
	
	
	план
	факт
	план
	факт
	сума
	%

	1
	КТД2-2
	7,9
	7,9
	8,0
	
	
	
	

	2
	ПЕВ
	2,6
	2,5
	2,7
	
	
	
	

	3
	ПОЕ
	1,7
	1,6
	1,5
	
	
	
	

	4
	ОТ
	0,1
	0,1
	0,08
	
	
	
	

	5
	МТ
	2,4
	2,2
	2,2
	
	
	
	


Задача 7.3. Проаналізуйте вплив факторів на відхилення фактичних витрат на 1 грн продукції від планових.
Таблиця 7.3. Вихідні дані
	№
з/п
	Показник
	Витрати, коп.
	Фактори 
зміни витрат
	Методика розрахунку
	Розмір
впливу

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Планові витрати на 1 грн продукції
	
	
	
	

	2
	Витрати на 1 грн фак​тично випущеної про​дукції:
	
	
	
	

	
	а) планові норми і планові ціни
	
	
	
	

	
	б) планові ціни на матеріали і продукцію, фактичні норми витрат матеріалів
	
	
	
	

	
	в) планові ціни на продукцію та фактичні норми й ціни на матеріали
	
	
	
	

	
	г) фактичні
	
	
	
	

	3
	Зменшення (збільшен​ня) витрат
	
	
	
	


Задача 7.4. Проаналізуйте собівартість одиниці виробу КТД2-2 за статтями витрат 
Таблиця 7.4. Вихідні дані
	№
з/п
	Стаття витрат
	На одиницю продукції, грн.

	Відхилення

	
	
	Минулий рік
	Звітний рік
	від минулого року, %
	від плану

	
	
	
	план
	факт
	сума
	%
	сума
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	Сировина та матеріали
	1070
	1081
	1100
	
	
	
	

	2
	Поворотні відходи
	31
	30
	50
	
	
	
	

	3
	Куповані напівфаб​рикати
	1050
	1046
	980
	
	
	
	

	4
	Паливо, енергія
	1000
	900
	1100
	
	
	
	

	5
	Заробітна плата ви​робничих робітників
	2200
	2400
	2130
	
	
	
	

	6
	Відрахування на со​ціальне страхування
	860
	897
	768
	
	
	
	

	7
	Витрати на підготов​ку й освоєння вироб​ництва
	250
	260
	230
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	8
	Витрати на утриман​ня й використання устаткування
	700
	702
	800
	
	
	
	

	9
	Цехові витрати
	460
	500
	600
	
	
	
	

	10
	Втрати від браку
	129
	—
	132
	
	
	
	

	11
	Інші виробничі вит​рати
	130
	150
	190
	
	
	
	

	12
	Виробнича собівар​тість
	7918
	7906
	7986
	
	
	
	


Задача 7.5. Охарактеризуйте структуру витрат на виробництво продукції.
Таблиця 7.5. Вихідні дані
	№
з/п
	Елементи
витрат
	Питома вага витрат
у минуло​му році
	Витрати
	Відхилення, %

	
	
	
	за планом
	фактично
	від
мину​лого року
	від плану

	
	
	
	тис. грн
	питома вага, %
	тис. грн
	питома вага, %
	
	

	1
	Матеріальні витрати
	35
	1873
	35
	
	
	
	

	2
	Амортизація
	12
	642
	12
	
	
	
	

	3
	Оплата праці
	30
	1605
	30
	
	
	
	

	4
	Відрахування
на соціальне страхування
	16
	600
	11,2
	
	
	
	

	5
	Інші витрати
	7
	630
	11,8
	
	
	
	

	6
	Усього витрат 
	100
	5350
	100
	
	
	
	


Задача 7.6. Обчисліть вплив факторів на відхилення фактич​ної суми матеріальних витрат від планової в собівартості про​дукції.
Таблиця 7.6. Вихідні дані
	Стаття витрат
	За
планом
	Фактичний обсяг
і асортимент
	Відхилення

	
	
	за плановими нормами і плановою структурою
	за плановими нормами і фактичною структурою
	фактично
	Усього
	у тому числі
за рахунок

	
	
	
	
	
	
	обсягу випуску продукції
	структури
	рівня витрат

	1. Сировина й основні ма​теріали, без відходів
	1081
	
	1058
	1100
	
	
	
	

	2. Куповані напівфабри​кати
	1046
	
	1040
	980
	
	
	
	


Задача 7.7. Проаналізуйте вплив факторів на зміну матеріальних витрат на один КТД2-2 у собівартості всієї продукції.
Таблиця 7.7. Вихідні дані
	№
з/п
	Види матеріалів
	Одиниця
	За планом
	Фактично
	Відхилення
	Резерв зниження
витрат, тис. грн

	
	
	
	кількість (норма)
	ціна, грн
	сума, грн
	кількість
	ціна, грн
	сума, грн
	усього, тис. грн
	у тому числі за рахунок
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	кількості (норми)
	ціни
	

	1
	А
	кг
	1,2
	500
	
	1,4
	490
	
	
	
	
	

	2
	Б
	кг
	5
	490
	
	5,2
	500
	
	
	
	
	

	3
	В
	кг
	10
	600
	
	12
	610
	
	
	
	
	

	4
	Г
	шт.
	20
	118
	
	18
	180
	
	
	
	
	

	5
	Д
	м3
	0,5
	400
	
	0,6
	400
	
	
	
	
	

	6
	Е
	м3
	0,3
	500
	
	0,3
	520
	
	
	
	
	

	7
	Ж
	Кг
	8
	700
	
	9
	72
	
	
	
	
	

	Разом
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Примітка. Фактично випущено 116 шт.
Задача 7.8. Обчисліть резерви зниження собівартості продукції за рахунок транспортно-заготівельних витрат. Визначте можливі причини відхилень від кошторису.
Таблиця 7.8. Вихідні дані
	№
з/п
	Стаття витрат
	За кошторисом, тис. грн
	На фактичний обсяг матеріально-технічного постачання
	Відхилення
	Резерв
зниження собівар​тості

	
	
	
	за планом
	фактично
	абсо​лютне
	відносне, %
	

	1
	Послуги залізниці
	960
	
	980
	
	
	

	2
	Послуги автомо​більного транс​порту
	870
	
	890
	
	
	

	3
	Послуги річково​го транспорту
	—
	—
	—
	
	
	

	4
	Послуги авіації
	70
	
	90
	
	
	

	5
	Витрати на розвантаження та складування ма​теріалів
	240
	
	260
	
	
	

	6
	Інші витрати
	160
	
	180
	
	
	

	Разом
	
	
	
	
	
	


Задача 7.9. Визначте вплив факторів на відхилення фактичної оплати праці від планової на 1 КТД2-2.
Таблиця 7.9. Вихідні дані
	№
з/п
	Вид
операції
	За планом
	Фактично
	Відхилення
	Резерви зниження витрат

	
	
	нормо-год
	оплата за 1 год, грн
	сума, грн
	нормо-год
	оплата за 1 год, грн
	сума, грн
	Усього (графа 8—графа 5)
	У тому числі за рахунок
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	годин
	оплати
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	1
	Заготовка
	0,8
	2,7
	
	1,0
	3,0
	
	
	
	
	

	2
	Токарна
	3,5
	2,8
	
	4,0
	3,1
	
	
	
	
	

	3
	Фрезерна
	3,2
	2,8
	
	3,0
	2,6
	
	
	
	
	

	4
	Шліфувальна
	1,5
	2,9
	
	1,5
	3,3
	
	
	
	
	

	5
	Складальна
	1,0
	2,7
	
	1,2
	2,9
	
	
	
	
	

	Разом
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Примітка. Фактично випущено 116 шт.

Задача 7.10. Проаналізуйте динаміку витрат на обслуговування виробництва та керування підприємством порівняно з темпами зміни обсягу продукції (табл. 56). Зробіть висновки.
Таблиця 7.10. Вихідні дані
	№
з/п
	Показник
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення, %

	
	
	
	за планом
	фактично
	від минулого року
	від плану

	1
	Продукція в діючих цінах, тис. грн
	
	
	
	
	

	2
	Витрати на утримання і використання обладнання, тис. грн
	659
	649
	677
	
	

	3
	Загальновиробничі (цехові) вит​рати, тис. грн
	132
	132
	134
	
	

	4
	Витрати на 1 грн продукції — усього, коп.
	
	
	
	
	

	
	а) на утримання й експлуатацію обладнання
	
	
	
	
	

	
	б) загальновиробничі
	
	
	
	
	


Задача 7.11. Проаналізуйте витрати на утримання й використання обладнання, а також загальновиробничі витрати.
Таблиця 7.11. Вихідні дані
	№
з/п
	Стаття витрат
	Звітний рік
	Відхилення
	Резерв зниження собівартості

	
	
	за кошто-

рисом
	планові
	факт
	абсолют (р. 3-р. 1)
	відносне 
(р. 3-р. 2), %
	

	1
	Амортизація устаткування
	195
	
	191
	
	
	

	2
	Експлуатація устаткування
	152
	
	166
	
	
	

	3
	Поточний ремонт
	121
	
	123
	
	
	

	4
	Внутрішньозавод​ське переміщення вантажів
	73
	
	76
	
	
	

	5
	Знос малоцінних і швидкозношуваних інструментів
	80
	
	93
	
	
	

	6
	Інші витрати
	28
	
	28
	
	
	

	Разом
	649
	
	677
	
	
	

	1
	Утримання апара​ту управління
	226
	
	225
	
	
	

	2
	Утримання іншого цехового персоналу
	210
	
	211
	
	
	

	3
	Амортизація будинків, споруд
	96
	
	90
	
	
	

	4
	Інші витрати
	185
	
	185
	
	
	

	5
	Непродуктивні витрати
	
	
	13
	
	
	

	Разом
	717
	
	724
	
	
	


Примітка. Питома вага умовно-змінних витрат, % у складі витрат на експлуатацію та поточний ремонт устаткування — 50, внутнішньозаводське переміщення вантажів — 80, знос МБП — 90.
Тестові завдання
1.Аналіз операційних витрат слугує для 
а) складання  регламентованої  законодавством  фінансової  звітності підприємства
б) адекватного управління внутрішніми процесами на підприємстві
в) визначення суми прибутку, що підлягає розподілу в даному періоді 

г)  забезпечення  інформацією  таких  користувачів,  як  власники,  кредитори, 

державні органи  

2. При по елементному аналізі операційних витрат використовують 

а) відносні величини ефективності
б) відносні величини структури
в) відносні величини економії витрат
3. До складу виробничої собівартості не належать: 
а) втрати від браку
б) загальновиробничі витрати
в) витрати на збут
г) витрати на освоєння та підготовку виробництва
4. Рівень матеріальних витрат у собівартості одиниці продукції залежить від: 
а) зміни витрат матеріальних ресурсів
б) зміни кількості відходів внаслідок відхилення від технології виробництва
в) зміни обсягу та структури продукції
г)  зміни  норм  витрат  і  цін  придбання  одиниці  кожного  виду  матеріальних 

ресурсів
5.Витрати на управління та обслуговування виробництвом на 1 грн. продукції 

розраховуються з метою 
а) визначення резерву зниження собівартості за рахунок цих витрат
б) установлення вплив відхилень за окремими статтями цих витрат
в) оцінки динаміки цих витрат
г) розробки тренду цих витрат
6.  До  непрямих  витрат,  як  частки  виробничої  собівартості  продукції  (робіт, послуг), належать: 
а) матеріальні витрати
б) витрати на оплату праці
в) змінні загальновиробничі витрати та постійні розподілені загальновиробничі 

витрати
г) сировина та матеріали. 
7. Факторами першого порядку, які впливають на зміну суми витрат на оплату 

праці, є: 
а) зміна чисельності робітників та середньорічної виробітки
б) зміна обсягу, структури продукції та рівня оплати праці на один виріб
в) зміна чисельності працівників та середньої заробітної плати
г) зміна чисельності та рівня оплати праці на один виріб 
8. Факторами другого порядку, які впливають на зміну суми витрат на оплату 

праці  робітників, є: 
а) зміна чисельності робітників та середньорічної виробітки
б) зміна обсягу, структури продукції та рівня оплати праці на один вирі 

в) зміна чисельності працівників та середньої заробітної плати
г) зміна чисельності та рівня оплати праці на один виріб
9. Факторами другого порядку, які впливають на зміну суми витрат на оплату 

праці  категорій працівників окрім робітників,є: 
а) зміна чисельності робітників та середньорічної виробітки
б) зміна обсягу, структури продукції та рівня оплати праці на один виріб
в) зміна чисельності працівників та середньої заробітної плати
г) зміна чисельності та рівня оплати праці на один виріб
10. Собівартість реалізованої продукції (робіт, послуг) складається із: 
a) виробничої собівартості продукції (робіт, послуг), реалізованої протягом звітного періоду; 
б) нерозподілених постійних загальновиробничих витрат;
в) понаднормативних виробничих витрат; 
г) всі відповіді вірні. 
11. До виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) належать: 
a) непрямі матеріальні витрати; 
б) прямі витрати на оплату праці; 
в) інші прямі витрати; 
г) загальновиробничі витрати. 
12. Не включаються до собівартості реалізованої продукції (робіт, послуг): 
a) адміністративні витрати; 
б) витрати на збут; 
в) операційні витрати; 
г) правильна відповідь відсутня. 
13. Аналіз собівартості продукції являє собою: 
a) оцінку виконання плану собівартості продукції на підприємстві (в цілому і за окремими видами продукції); 
б) виявлення причин відхилення фактичних витрат від планових у розрізі статей, а також за окремими видами і групами продукції; 
в) пошук резервів зниження собівартості продукції; 
г) розробку оптимальних величин планових витрат на наступний період господарювання. 
14. Інформаційною базою проведення економічного аналізу собівартості продукції є: 
a) дані звіту про собівартість продукції, 
б) дані звіту про фінансово-майновий стан підприємства; 
в) дані звіту з праці; 
г) всі відповіді вірні. 
15. Інформаційна база проведення економічного аналізу собівартості продукції не включає: 
a) планові й звітні калькуляції за окремими видами продукції; 
б) дані синтетичного та аналітичного бухгалтерського обліку; 
в) матеріали ревізій і аудиторських перевірок; 
г) правильна відповідь відсутня. 
16. За статтями калькуляції, які відображають формування витрат на собівартість продукції, витрати класифікують на: 
a) постійні і змінні; 
б) прямі і непрямі; 
в) одноелементні і комплексні; 
г) продуктивні і непродуктивні; 
д) передбачувані та непередбачувані
17. До змінних витрат належать такі види витрат: 
a) пряма заробітна плата; 
б) витрати сировини; 
в) витрати матеріалів, палива, електроенергії; 
г) амортизація.

18. До постійних витрат належать такі види витрат: 
a) витрати, абсолютна величина яких із збільшенням (зменшенням) обсягу випуску продукції змінюється істотно; 
б) орендна плата; 
в) заробітна плата обслуговуючого персоналу на погодинних умовах оплати; витрати, пов’язані з управлінням і організацією виробництва. 
19. Загальна сума прямих матеріальних витрат залежить від: 
a) обсягу виробленої продукції;
б) структури виробленої продукції; 
в) питомих витрат сировини, матеріалів; 
г) питомих витрат палива і енергії; 
д) цін на матеріальні ресурси.
20. Економія або перевитрата за собівартістю продукції залежать від:

а) обсягу реалізованої продукції

б) ціни за 1 одиницю випускається продукції
в) обсягу випуску продукції
г) від залишків готової продукції на складі

Контрольні запитання
1. У чому полягають завдання аналізу витрат і собівартості продукції? 
2. Які основні етапи аналізу витрат на виробництво продукції? 
3. Які види витрат належать до постійних і змінних? 
4. За яким алгоритмом проводять аналіз загальновиробничих і загальногосподарських витрат у собівартості одиниці виробу? 
5. У чому полягає значення показника витрат на одну гривню товарної продукції для оцінки ефективності виробництва?
ТЕМА 8. АНАЛІЗ СТАНУ ТА ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ
1. Розв’язування задач.
2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.

Мета: формування у студентів умінь та навичок аналізувати ефективність використання основних виробничих фондів, технологічного обладнання, знаходити резерви збільшення обсягів виробництва продукції, фондовіддачі та фондорентабельності, аналізувати ефективність використання нематеріальних активів, виробничої потужності підприємства.

Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань, на основі здійснених розрахунків формування відповідних висновків. 
Розв’язування задач
Задача 8.1. Необхідно визначити узагальнюючі показники ефективності використання основних виробничих фондів підприємства (фондовіддачу, фондомісткість, фондоозброєність праці та рентабельність основних фондів), якщо середньорічна вартість об'єктів І групи склала 12628 тис грн, об'єктів II групи - 1563 тис грн., об'єктів III групи - 2564 тис грн.,  об'єктів IV групи -696 тис грн. Підприємством виготовлено товарної продукції на суму 52300 тис грн. Промислово-виробничий персонал підприємства налічує 1212 осіб. Загальні виробничі витрати на виробництво товарної продукції склали суму в 48600 тис грн. Як зміниться ситуація на підприємстві, якщо додатково залучать до виробництва ще 10 осіб, при цьому обсяги товарної продукції зростуть на 2%? Охарактеризуйте отримані показники.

Задача 8.2. За даними таблиці необхідно проаналізувати зміну ступеня використання виробничих потужностей підприємства під впливом різних чинників. Визначити виробничу потужність підприємства у звітному періоді, її зміну.
Таблиця 8.1.Дані для аналізу використання виробничої потужності підприємства
	Показник
	Значення

	
	Минулий період
	Звітний період

	Виробнича потужність, тис. грн.
	96000
	

	Приріст виробничої потужності за рахунок:
	
	

	введення в дію нового цеха
	
	1506

	реконструкції
	
	1250

	організаційно-технічних заходів
	
	1300

	Вибуло машин
	
	1405


Задача 8.3. На баланс підприємства придбали новий верстат з числовим програмним управлінням. Відповідно до регламенту роботи устаткування має бути завантажене в 2 зміни тривалістю 8 годин протягом 5-денного робочого тижня. Перерви в роботі верстата в поточному році обумовлені планово-попереджувальними ремонтами (200 годин) і технологічно неминучими зупинками (24 години). Паспортна продуктивність верстата складає 3 деталі на годину, а фактична - 2 деталі на годину. Керуючись наведеними даними, необхідно зробити висновок про ефективність роботи верстата, спираючись у своїх розрахунках на конкретні показники (коефіцієнти інтенсивності, екстенсивності, інтегрального використання обладнання та резерв виробничої потужності) ефективності використання основних виробничих фондів. При здійсненні розрахунків календарний фонд часу прийняти рівним 365 дням.

Задача 8.4. Проаналізуйте динаміку та структуру нематеріальних активів підприємства за вартістю та правовою захищеністю.
Таблиця 8.2. Вихідні дані
	Вид нематеріальних активів
	Сума, тис. грн.

	
	минулий рік
	звітний рік

	Права на володіння інтелектуальною власністю
	3528
	2999

	Права на користування природними об’єктами
	111
	120

	Організаційні витрати
	580
	890

	Ділова репутація підприємства
	-
	-

	Інші
	110
	89

	Разом
	
	


Таблиця 8.3. Вихідні дані
	Група нематеріальних активів
	Сума, тис. грн.

	
	минулий рік
	звітний рік

	Нематеріальні активи, захищені патентами на винахід
	156
	153

	ліцензіями
	56
	88

	авторськими правами
	42
	41

	свідоцтвами на товарний знак
	840
	980

	Незапатентовані активи
	80
	120

	Разом
	
	


Задача 8.5 За даними таблиці необхідно оцінити ефективність використання основних виробничих фондів: проаналізувати структуру та динаміку, визначити наступні коефіцієнти.

- коефіцієнт оновлення (
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Таблиця 8.4. Відомості про наявність та рух основних фондів
	Група основних фондів
	Наявність на початок періоду, тис. грн.
	Надійшло за звітний період, тис. грн.
	Вибуло за звітний період, тис. грн.
	Наявність на кінець періоду, тис. грн.

	Будівлі і споруди 
	3835
	1000
	
	

	Силові машини 
	1608
	587
	600
	

	Робочі машини 
	655
	3150
	
	

	Вимірювальні  прилади 
	2580
	15
	
	

	Обчислювальна техніка 
	115
	56
	15
	

	Транспортні засоби 
	1370
	235
	98
	

	Інструменти
	865
	758
	89
	

	Всього основних засобів виробничого призначення
	 
	 
	 
	 


Задача 8.6. За даними таблиці необхідно проаналізувати зміну ступеня використання виробничих потужностей підприємства під впливом різних чинників. Визначити виробничу потужність підприємства у звітному періоді, її зміну.
Таблиця 8.5. Дані для аналізу використання виробничої потужності підприємства
	Показник
	Значення

	
	Минулий період
	Звітний період

	Виробнича потужність, тис. грн.
	3600
	

	Приріст виробничої потужності за рахунок:
	 
	 

	введення в дію нового цеха
	 
	506

	реконструкції
	 
	250

	організаційно-технічних заходів
	 
	300

	Вибуло машин
	 
	405


Задача 8.7. За даними таблиці необхідно проаналізувати зміну  узагальнюючих показників ефективності використання основних виробничих фондів. Проаналізувати зміну структури основних виробничих фондів, середньорічну кількість діючого устаткування. Визначити показники фондовіддачі, фондомісткості, фондоозброєності праці та рентабельності основних фондів.
Таблиця 8.6. Вихідні дані
	Показник
	Значення показника
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	Прибуток від реалізації продукції, тис. грн.
	17 900
	19 296

	Обсяг випуску продукції в поточних цінах, тис. грн.
	96 000
	104 300

	Обсяг продажу, тис. грн.
	95 250
	99935

	Частка продажу в загальному випуску продукції, %
	99,22
	95,81

	Середньорічна вартість, тис. грн.:
	 
	 

	основних виробничих фондів
	12715
	14 486

	активної їх частини 
	8646
	10 146

	машин і устаткування 
	7680
	8692


Задача 8.8 За даними таблиці необхідно проаналізувати ефективність використання виробничої площі шляхом визначення показника напруженості виробничих площ.
Таблиця 8.7. Дані для аналізу використання виробничої площі підприємства
	Показник
	Значення показника

	
	Минулий період
	Звітний період
	Зміна

	Обсяг виробництва продукції, тис. грн.
	96 000
	100 800
	

	Виробнича площа, м2
	5000
	5400
	

	В тому числі площа цехів, м2
	4500
	4914
	


Задача 8.9. Проаналізуйте резерви  приросту продукції в минулому та звітному періодах за наступних умов:
Таблиця 8.8. Вихідні дані
	Показник
	Минулий період
	Звітний період

	1
	2
	3

	Додаткові робочі місця
	0
	10

	Час роботи заново введеного устаткування, маш-год
	4000
	4680

	Тривалість роботи устаткування, по якому впроваджуються заходи НТП, маш-год
	1560
	1205

	Втрати робочого часу, год

	260
	280

	1
	2
	3

	Очікуваний середньорічний виробіток робітника, шт
	0
	5000

	Очікуваний середньорічний виробіток за 1 маш.год введеного устаткування, шт
	50
	45

	Виробіток продукції за 1 маш.год до впровадження впровадження НТП
	40
	68

	Виробіток продукції за 1 маш.год після впровадження впровадження НТП
	44
	72

	Очікуваний середньогодинний виробіток
	30
	25


Задача 8.10. За даними таблиці необхідно проаналізувати стан виробничих запасів підприємства під впливом різних чинників.
Таблиця 8.9. Дані для аналіз стану виробничих запасів

	Вид запасів
	Об’єм, л
	Ціна, грн.
	Залишок запасів, тис. грн.

	
	на початок періоду
	на кінець періоду
	на початок періоду
	на кінець періоду
	на початок періоду
	на кінець періоду

	
	
	
	
	
	
	

	А
	28
	20
	2,63
	3,20
	75
	65

	В
	452
	555
	1,59
	1,08
	1120
	1005

	С
	306
	300
	3,40
	3,02
	1520
	2006

	D
	156
	129
	5,20
	7,08
	1458
	1152

	E
	852
	921
	3,01
	4,56
	2589
	3011

	Всього
	
	
	
	
	
	


Задача 8.11. На баланс підприємства придбали нову виробничу лінію. Відповідно до регламенту роботи устаткування має бути завантажене в 4 зміни тривалістю 6 годин протягом 6-денного робочого тижня. Перерви в роботі виробничої лінії в поточному році обумовлені планово-попереджувальними ремонтами (150 годин) і технологічно неминучими зупинками (48 години). Паспортна продуктивність виробничої лінії складає 150 одиниць продукції на годину, а фактична – 120 одиниць продукції на годину. Керуючись наведеними даними, необхідно зробити висновок про ефективність роботи верстата, спираючись у своїх розрахунках на конкретні показники (коефіцієнти інтенсивності, екстенсивності, інтегрального використання обладнання та резерв виробничої потужності) ефективності використання основних виробничих фондів. При здійсненні розрахунків календарний фонд часу прийняти рівним 365 дням.

 Задача 8.12. Визначте забезпеченість підприємства основними фондами й обладнанням шляхом розрахунку узагальнюючих показників ефективності використання основних виробничих фондів підприємства (фондовіддачу, фондомісткість, фондоозброєність праці та рентабельність основних фондів).  Яким чином зміниться ситуація на підприємстві, якщо додатково залучать до виробництва ще 70 осіб, при цьому обсяги товарної продукції знизяться на 6%?  
Таблиця 8.10. Вихідні дані

	Показник
	минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення

	
	
	план
	факт
	від минулого року
	від
потреби

	
	
	
	
	
	сума
	%

	Середньорічна вартість виробничих основних фондів — усього, тис. грн
	15261
	16000
	14892
	
	
	

	у т. ч. активна частина
	12598
	13000
	14529
	
	
	

	Кількість робітників
	890
	880
	890
	
	
	

	Обсяг виготовленої продукції, тис.грн
	25890
	26000
	24589
	
	
	

	Прибуток підприємства
	3883
	3900
	3688
	
	
	


Тестові завдання

1. Ступінь зносу основних засобів характеризують:  

а) коефіцієнт зносу, коефіцієнт придатності; 

б) фондоозброєність та технічна озброєність праці; 

в) віддача активних засобів. 

2. Ефективність використання основних засобів характеризує? 

а) коефіцієнт придатності;  

б) коефіцієнт вибуття; 

в) віддача; 

г) коефіцієнт зносу. 

3. До екстенсивного чинника належить: 

а) віддача; 

б) питома вага активних засобів; 

в) середньорічна вартість основних засобів основного виду діяльності. 

4. Для аналізу використання основних засобів слід використовувати: 

а) форми № 11-ОФ, 2,  первісні документи; 

б) форми №11-ОФ; №5; №1; 

в) матеріали відділу труда та заробітної плати, форму 2-ПВ; 
5. Залежність між обсягами виробництва і реалізації продукції та ефективністю використання основних засобів характеризує: 

а) умовний зв’язок; 

б) детермінований зв'язок ; 

в) стохастичний зв’язок; 

г) обернено-пропорційний зв'язок . 

6. На віддачу основних засобів основного виду діяльності впливає: 

а) коефіцієнт змінності роботи обладнання; 

б) питома вага активних засобів; 

в) коефіцієнт оновлення основних засобів; 

г) віддача активних засобів. 

7. Як відношення суми нарахованого зносу до первісної вартості основних 

засобів обчислюється: 

а) коефіцієнт оновлення; 

б) коефіцієнт реальної вартості; 

в) коефіцієнт придатності; 

г) коефіцієнт зносу. 
8. Відношення вартості випущеної продукції  у вартісному виражені до середньорічної вартості основних засобів називається:

а) фондомісткість

б) фондоозброєність

в) рентабельність основних фондів

г) фондовіддача
9. Який показник характеризує ступінь завантаження виробничого обладнання за його продуктивністю та часом роботи?

а) резерв виробничої потужності

б) коефіцієнт інтенсивного використання обладнання

в) коефіцієнт змінності роботи устаткування

г) коефіцієнт інтегрального використання обладнання

д) коефіцієнт інтенсивного використання обладнання
10. До пасивної частини основних виробничих фондів відносяться:

а) електронно-обчислювальні машини.

б) виробничі будівлі та споруди

в) транспорт та вузли

г)  машини для автоматичної обробки інформації

д) житлові будинки та їх частини
11. Який показник показує скільки часу було витрачено для здійснення виробничих процесів в календарному фонді робочого часу одиниці обладнання:

а) резерв виробничої потужності

б) коефіцієнт інтенсивного використання обладнання

в) коефіцієнт змінності роботи устаткування

г) коефіцієнт інтегрального використання обладнання

д) коефіцієнт екстенсивного використання обладнання
12. Максимально можливий термін роботи обладнання характеризує:

а) плановий фонд робочого часу

б) фактичний фонд робочого часу

в) календарний фонд робочого часу

г) ефективний фонд робочого часу

13. Відношення середньорічної вартості основних засобів до вартості виготовленої продукції це показник:

а) фондомісткість

б) фондоозброєність

в) рентабельність основних фондів

г) фондовіддача
14. До узагальнюючих показників основних виробничих засобів відносяться:

а) коефіцієнт змінності роботи устаткування

б) фондовіддача

в) напруженість використання устаткування

г) коефіцієнт інтегрального використання обладнання

д) фондомісткість
15. Який показник показує, яку кількість продукції було виготовлено за одиницю часу  відповідно до технічної продуктивності одиниці обладнання:

а) резерв виробничої потужності

б) коефіцієнт інтенсивного використання обладнання

в) коефіцієнт змінності роботи устаткування

г) коефіцієнт інтегрального використання обладнання

д) вірна відповідь відсутня
16. Випуск продукції за одиницю часу в середньому на одну машину характеризує показник:

а) інтегрального використання обладнання

б) екстенсивного використання обладнання

в) інтенсивного використання обладнання

г) сумарного використання обладнання.

Контрольні запитання

1. Як проводиться аналіз динаміки та структури основних засобів? 

2. За допомогою яких показників надається характеристика стану та руху 

основних засобів? 

3. Які показники характеризують забезпеченість підприємства основними 

засобами та як вони розраховуються?  

4. Як розраховується  віддача та які чинники впливають на її зміну? 

5. Назвіть порядок розрахунку впливу основних засобів на обсяг реалізації 

продукції. 

ТЕМА 9. АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ОБОРОТНОГО КАПІТАЛУ

1. Розв’язування задач.

2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.

Мета: формування у студентів умінь та навичок, аналізувати і формувати обіговий капітал, забезпечення обіговими засобами, ефективність їхнього використання, аналізувати управління запасами і дебіторською заборгованістю.

Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань, на основі здійснених розрахунків формування відповідних висновків. 

Розв’язування задач

Задача 9.1. За даними таблиці необхідно проаналізувати динаміку і структуру обігових активів підприємства під впливом різних чинників.
Таблиця 9.1. Аналіз динаміки і структури обігових активів
	Вид обігових активів
	Наявність коштів, тис. грн.

	
	на початок періоду
	на кінець періоду

	Загальна сума обігових активів
	28000
	38000

	в тому числі за видами:
	 
	 

	Грошові кошти
	3440
	4045

	Короткострокові фінансові вкладення
	1600
	1460

	Дебіторська заборгованість
	6615
	10 350

	В тому числі забезпечена векселями
	1500
	2200

	Податки на придбані цінності
	1600
	2050

	Запаси
	14745
	20095

	в тому числі:
	 
	 

	сировина і матеріали
	10000
	13500

	незавершене виробництво
	2420
	2750

	готова продукція
	2125
	3545

	витрати майбутніх періодів
	200
	300

	За участі в операційному процесі:
	 
	 

	у сфері виробництва
	14 745
	20095

	у сфері обігу
	13255
	17905

	За ступенем ризику вкладень:
	 
	 

	з мінімальним
	5040
	5505

	з невисоким
	21530
	30520

	з високим
	1430
	1975


Задача 9.2. На основі наведених даних розрахувати операційний чистий грошовий потік прямим методом: сплата відсотків за користування позиками — 1000 тис. грн; грошові видатки на утримання персоналу — 1500 тис. грн; грошові надходження від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) — 15 000 тис. грн; інші грошові надходження, які не належать до інвестиційної та фінансової діяльності, — 5000 тис. грн; грошові виплати за сировину, матеріали, послуги — 10 000 тис. грн; отримані відсотки за облігаціями — 650 тис. 5 грн; дохід від реалізації іноземної валюти — 350 тис. грн; дохід від інвестицій в асоційовані підприємства — 1000 тис. грн; сплата податку на прибуток — 180 тис. грн.

Задача 9.3. На основі наведених даних розрахувати операційний чистий грошовий потік непрямим методом: доходи, не пов’язані з грошовими надходженнями, — 1000 тис. грн; виручка від реалізації продукції — 2000 тис. грн; приріст оборотних активів — 1500 тис. грн; чистий прибуток від операційної діяльності — 1500 тис. грн; витрати, не пов’язані з грошовими виплатами, — 500 тис. грн; збільшення поточних зобов’язань — 1000 тис. грн; одержані штрафи, пені, неустойки — 250 тис. грн. 
Задача 9.4. Підприємство має проблеми з нестачею готівки. В наступному місяці плануються такі виплати та видатки: реалізація продукції (товарів, робіт, послуг) – 54,6 тис. грн., заробітна плата – 13,8 тис. грн., податкові платежі – 9,3 тис. грн., погашення кредиторської заборгованості за продукцію, товари, роботи, послуги – 47,9 тис. грн. Залишок готівки на початок місяця становить 1,8 тис. грн. Норматив залишку коштів складає 0,7% від обсягів реалізації продукції підприємства. Фінансовими менеджерами було досліджено всі можливості покращення ситуації та прийнято рішення щодо отримання кредиту у банку. Визначте необхідну суму кредиту на наступний місяць. 
Задача 9.5. Протягом минулого місяця у підприємства виник дефіцит грошових коштів. Тому фінансовий менеджмент звернувся до банку щодо укладання кредитної угоди на умовах овердрафту. Угоду було укладено і протягом місяця розмір овердафту для підприємства становив: протягом 5 днів – 1 230 тис. грн., протягом 12 днів – 870 тис. грн., протягом 2 днів – 470 тис. грн. Ставку за кредитною угодою визначено на рівні 48% річних. Укладання кредитної угоди на умовах овердрафту дозволило підприємству підтримувати безперебійний процес реалізації продукції та отримати додаткову виручку від реалізації у розмірі 2820 тис. грн. Рентабельність діяльності підприємства складає 8,7%. Визначте ефект від таких заходів управління грошовими потоками підприємства. 
Задача 9.6. Визначити ефективність факторингової операції для підприємця-продавця за наступними даними: підприємство продало банку право на стягнення дебіторської заборгованості на суму 8000 гривень на таких умовах: комісійна плата за здійснення факторингової операції становить 2% від суми боргу; банк надає підприємству-продавцю кредит у формі попередньої оплати його боргових вимог в обсязі 70% від суми боргу; відсоткова ставка за наданий банком кредит становить 15% на рік; середній рівень відсоткової ставки на ринку грошей складає 20% на рік.
 Задача 9.7. Підприємство вважає за потрібне поповнити запаси сировини на суму 137,5 тис. грн. Постачальник пропонує придбати сировини у 1,4 рази більше зі знижкою 6%. Визначте, чи доцільно підприємству створювати надлишкові запаси сировини, якщо річні витрати на утримання запасів становлять близько 23,3% їхньої вартості. При цьому придбана надлишкова сировина не буде використана для виробництва продукції протягом 4 місяців.
Задача 9.8. Проаналізуйте оборотність оборотних активів підприємства. За результатами аналізу зробіть висновки.
Таблиця 9.2. Показники ефективності використання оборотних активів підприємства
	Показники
	Базисний рік
	Звітний рік
	Відхилення (+,-)
	Звітний рік у % до базисного

	Середні залишки оборотних активів, тис.грн
	40,7
	38,2
	 
	 

	Грошових коштів та їх еквівалентів
	3,4
	2,9
	 
	 

	Коштів у розрахунках
	17,9
	16,4
	 
	 

	Запасів
	19,4
	18,9
	 
	 

	Виручка від реалізації, тис.грн
	357,4
	347,8
	 
	 

	Одноденнf виручка від реалізації
	 
	 
	 
	 

	Оборотність оборотних активів, дні
	 
	 
	 
	 

	Грошових коштів та їх еквівалентів
	 
	 
	 
	 

	Коштів у розрахунках
	 
	 
	 
	 

	Запасів
	 
	 
	 
	 

	Число оборотів оборотних активів, раз
	 
	 
	 
	 

	Грошових коштів та їх еквівалентів
	 
	 
	 
	 

	Коштів у розрахунках
	 
	 
	 
	 

	Запасів
	 
	 
	 
	 


Задача 9.9. Вартість реалізованої товарної продукції підприємства за звітний квартал становить 1 500 млн. грн., а середня сума всіх оборотних засобів підприємства – 500 млн. грн. Визначити суму вивільнених оборотних коштів підприємства внаслідок прискорення їх оборотності в порівнянні з минулим кварталом, якщо відомо, що тривалість одного обороту в минулому кварталі становила 32 дні.
Задача 9.10. За планом завод повинен реалізувати продукції на 15 млн. грн., середньорічна сума оборотних коштів – 3 млн. грн. Внаслідок переводу складання машин на потік тривалість одного обороту скоротилась на 8 днів. Визначити, на яку суму можна збільшити план при тій же сумі оборотних засобів.

 

Задача 9.11. Річний план реалізації продукції заводу становить 32,5 млрд. грн., середньорічна сума оборотних засобів становить 6,5 млрд. грн. Внаслідок проведеної механізації виробничих процесів фактична тривалість одного обороту була доведена до 60 днів. Визначити абсолютну суму вивільнених оборотних коштів та на яку суму можна збільшити план реалізації за рахунок вивільнених коштів при умові, що виробнича потужність заводу дозволяє збільшити випуск продукції.

 

Задача 9.12. Визначити, на яку суму можна збільшити план реалізованої продукції при такій же сумі оборотних засобів, якщо в результаті впровадження поточного методу виробництва тривалість одного обороту скоротилась на 10 днів. За планом завод повинен реалізувати продукції на 28 млн. грн. при середньорічному залишку нормованих оборотних за​собів 7 млн. грн.

 
Задача 9.13. Визначити коефіцієнт оборотності оборотних засобів і середню тривалість одного обороту за даними таблиці:
Таблиця 9.3. Вихідні дані
	Підприємство
	Обсяг реалізованої продукції за рік, грн.
	Середня сума

оборотних засобів за рік, грн.

	Завод залізобетонних виробів
	22 474
	3 808

	Комбінат керамічних виробів
	10 897
	1 395

	Цегельний завод
	3 159
	337

	Об’єднання

“Будпластмас”
	161 761
	15 487

	Каміннобудівний

завод
	12 350
	999


Задача 9.14. У звітному році підприємство реалізувало продукції на суму 18 млн. грн. при середніх залишках оборотних коштів – 5 млн. грн. Планом у наступному році передбачено збільшити обсяг реалізованої продукції на 20 %, а коефіцієнт оборотності зросте на 15 %. Визначити суму вивільнених (або додатково залучених) оборотних коштів.
 
Задача 9.15. Річний план реалізації продукції в оптових цінах – 36 000 грн. Середньорічний залишок оборотних засобів запланований у сумі 9 015 грн. За рахунок деяких складальних операцій тривалість одного обороту зменшилась на 2 дні. У році 360 дні. Визначити :

а) планову і фактичну тривалість одного обороту;

б) планову і фактичну кількість оборотів;

в) кількість звільнених оборотних засобів за рахунок прискорення їх оборотності, якщо обсяг реалізованої продукції фактично збільшується на 4 %.

Задача 9.16. Визначити норматив оборотних засобів у незавершеному виробництві, оборотність коштів підприємства, якщо відомо, що випуск продукції за рік становить 10 000 одиниць, собівартість виробу – 8 тис. грн., ціна виробу на 25 % перевищує його собівартість, середньорічний залишок оборотних засобів – 50 000 тис. грн., тривалість виробничого циклу виготовлення виробу – 5 днів, коефіцієнт росту витрат у незавершеному виробництві – 0,5.

 

Задача 9.17. У першому кварталі підприємство реалізувало продукції на 250 млн. грн., середньоквартальні залишки оборотних засобів – 25 млн. грн. У другому кварталі обсяг реалізації продукції збільшується на 10 % , а час одного обороту оборотних засобів буде скорочено на 1 день .

Знайти:

- коефіцієнт оборотності оборотних коштів і тривалість одного обороту у днях у першому кварталі;
- коефіцієнт оборотності оборотних засобів і їх абсолютну величину у другому кварталі;
- вивільнення оборотних засобів у результаті скорочення тривалості одного обороту оборотних засобів.

Тестові завдання

1. До ненормованих обігових коштів належать:

а) грошові кошти та їх еквіваленти;

б) незавершене виробництво;

в) готова продукція на складі

г) дебіторська заборгованість

д) виробничі запаси
2. До нормованих обігових коштів належать:

а) грошові кошти та їх еквіваленти;

б) незавершене виробництво;

в) готова продукція на складі

г) дебіторська заборгованість

д) виробничі запаси
3. Показник, що характеризує відношення необхідних підприємству залишків матеріальних цінностей до певного показника діяльності підприємства це:

а) норматив обігових коштів

б) середня вартість обігових коштів

в) норма обігових коштів

г) середня сума обігових коштів

д) вірна відповідь відсутня 
4. Нормативний залишок товарно-матеріальних цінностей  та витрат підприємства в грошовому обчисленні, необхідний для його нормальної та неперервної роботи

а) норматив обігових коштів

б) середня вартість обігових коштів

в) норма обігових коштів

г) середня сума обігових коштів

д) вірна відповідь відсутня 
5. Обігові кошти споживаються протягом:

а) одного року;

б) одного місяця;

в) одного виробничого циклу;

г) одного кварталу
6. Показниками, що характеризують ефективність використання обігових коштів є:

а) норматив обігових коштів

б) коефіцієнт оновлення обігових коштів

в) коефіцієнт завантаження обігових коштів

г) швидкість обертання обігових коштів

д) норма обігових коштів

е) всі відповіді правильні.
7. Час зберігання  готової продукції на складах з моменту надходження із виробництва до відвантаження споживачам це:

а) тривалість знаходження капіталу на стадії незавершеного виробництва

б) тривалість знаходження капіталу в готовій продукції

в) період обіговості  виробничих запасів

г) період обіговості готової продукції
8. Розрахунок впливу кількісного та вартісного чинників на зміну суми запасів за кожним видом здійснюється:

а) непрямим методом

б) балансовим методом

в) методом ланцюгових підстановок

г) методом абсолютних різниць
9. Час зберігання виробничих запасів на складі від моменту їх надходження до передачі у виробництво це:

а) тривалість знаходження капіталу на стадії незавершеного виробництва

б) тривалість знаходження капіталу в готовій продукції

в) період обіговості  виробничих запасів

г) період обіговості готової продукції
10.  Як відношення  прибутку підприємства від реалізації продукції за певний період часу до середнього залишку його обігових коштів за цей період визначається:

а) коефіцієнт ефективності обігових коштів

б) коефіцієнт завантаження обігових коштів

в) коефіцієнт забезпечення власними обіговими коштами

г) швидкість обертання обігових коштів

д) коефіцієнт покриття
11. Період часу, протягом якого здійснюється оборот грошових коштів це:

а) технологічний цикл

б) тривалість обслуговуючих процесів

в) час виконання технологічних операцій

г) виробничо-комерційний цикл

д) тривалість грошових операцій
Контрольні запитання

1. Дайте характеристику поняттям “оборотні фонди” та “оборотні засоби”.
2. Охарактеризуйте структуру оборотних фондів.
3. Які фактори впливають на структуру оборотних фондів?
4. Охарактеризуйте склад і структуру оборотних засобів.
5. Нормовані і ненормовані оборотні засоби.
ТЕМА 10. АНАЛІЗ ЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА МАТЕРІАЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ ТА ЇХ ВИКОРИСТАННЯ
1. Розв’язування задач.

2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.
Мета: формування у студентів умінь та навичок аналізувати забезпечення підприємства матеріальними ресурсами, ефективність їхнього використання шляхом розрахунку показників матеріаломісткості та матеріаловіддачі.
Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань та формулювання обґрунтованих висновків.

Розв’язування задач
Задача 10.1 Проаналізуйте ефективність використання матеріальних ресурсів підприємства:
Таблиця 10.1. Вихідні дані
	Показник
	2016
	2017
	2018
	Абс. відхилення
	Відносне відхилення,%

	Матеріальні витрати, тис.грн
	15689
	16589
	13939
	
	
	
	

	Обсяг товарної продукції, тис.грн
	32561
	38592
	26013
	
	
	
	

	Собівартість товарної продукції
	22561
	25321
	20520
	
	
	
	

	Матеріаломісткість, грн./грн.
	
	
	
	
	
	
	

	Матеріаловіддача, грн./грн.
	
	
	
	
	
	
	

	Питома вага матеріальних витрат в собівартості продукції, %
	
	
	
	
	
	
	


Задача 10.2. Проаналізуйте ефективність використання матеріальних ресурсів підприємства:
Таблиця 10.2. Вихідні дані
	Показник
	2016
	2017
	2018
	Абс. відхилення
	Відносне відхилення,%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Матеріальні витрати, тис.грн
	187036
	213126
	139398
	
	
	
	

	Обсяг товарної продукції, тис.грн
	236396
	344922
	200138
	
	
	
	

	Собівартість товарної продукції
	245621
	298788
	211700
	
	
	
	

	Продовження табл. 10.2

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Матеріаломісткість, грн./грн.
	
	
	
	
	
	
	

	Матеріаловіддача, грн./грн.
	
	
	
	
	
	
	

	Питома вага матеріальних витрат в собівартості продукції, %
	
	
	
	
	
	
	


Задача 10.3. Визначте основні показники ефективності використання матеріалів і сировини.
Таблиця 10.3. Вихідні дані
	Показник
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення

	
	
	план
	факт
	від минулого року, %
	від плану

	
	
	
	
	
	сума
	%

	Обсяг продукції в по​рівнянних цінах, тис. грн
	1538
	1800
	1678
	
	
	

	Матеріальні витрати в порівнянних цінах минулого року, тис. грн
	2395
	2664
	2690
	
	
	

	Матеріаловіддача (вихід продукції на
1 грн матеріальних витрат), грн (р. 1 : р. 2)
	
	
	
	
	
	

	Матеріаломісткість про​дукції, грн (р. 2 : р. 1)
	
	
	
	
	
	

	Перевитрата (+), еко​номія (–) матеріалів унаслідок відхилення фактичної матеріало​місткості від планової, тис. грн (р. 4 гр. 5 ×
× р. 1 гр. 3)
	(
	(
	
	—
	
	


Задача 10.4. Квартальна  програма  випуску  виробів – 1000 шт.,  чиста  вага  одного виробу – 8 кг;  втрати  під  час  кування – 2,9 кг;  відходи  в  стружку – 11,7 кг; шліфувальний пил – 0,4 кг. Періодичність поставки чавуну – 20 днів. 

Визначте: 

1)  норму  витрат  та  коефіцієнт  використання  металу  на  виготовлення одного виробу; 

2)  розмір поточного та страхового запасів металу.  

Задача 10.5. Планова річна потреба в металі - 2 тис. т, вартість 1 т металу - 1,5 тис. грн, інтервал між поставками – 30 днів. Страховий запас приймається в розмірі 50 % поточного  запасу,  час  на  розвантаження  та  підготовку  матеріалу  до виробництва – 2 дні. 

Визначте:  

1) норму запасу в днях виходячи з середнього поточного запасу; 

2) норматив оборотних коштів за виробничими запасами. 

Задача 10.6. Визначте коефіцієнти, які характеризують надходження матеріалів. Зробіть висновки про вплив цих даних на зміну обсягу випуску продукції. 
Таблиця 10.4. Вихідні дані
	Вид матеріалу
	Одиниця
	Потреба
	Укладено договорів
	Надійшло за договорами
	Інші надходження
	Надійшло всього (3 + 4)
	Коефіцієнт

	
	
	
	
	
	
	
	забезпеченості матеріалами (5:1)
	прийняття заявок (2:1)
	виконання договорів (3:2)
	власне забезпечення (4:1)

	Прокат чорних ме​талів — усього
	т
	1800
	1670
	1560
	240
	
	
	
	
	

	У тому числі
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	сталь конструкційна
	
	460
	460
	360
	100
	
	
	
	
	

	залізо — електролітична
	
	600
	510
	460
	140
	
	
	
	
	

	сталь листова
	
	400
	400
	400
	—
	
	
	
	
	

	труби сталеві
	
	340
	340
	340
	
	
	
	
	
	

	Прокат кольорових металів
	т
	706,6
	640
	600
	66
	
	
	
	
	

	У тому числі
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	алюміній
	
	426,6
	420
	406
	20
	
	
	
	
	

	мідь
	
	100
	80
	64
	16
	
	
	
	
	

	латунь
	
	180
	140
	130
	30
	
	
	
	
	

	Дріт
	т
	580
	420
	350
	41
	
	
	
	
	

	У тому числі
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	мідний
	
	200
	160
	140
	15
	
	
	
	
	

	алюмінієвий
	
	200
	140
	120
	16
	
	
	
	
	

	вольфрамовий
	
	180
	120
	90
	10
	
	
	
	
	

	Електродвигуни
	шт.
	5000
	5000
	4100
	—
	
	
	
	
	

	Дошки
	м3
	780
	700
	500
	60
	
	
	
	
	

	Підшипники
	тис. шт.
	200
	200
	140
	—
	
	
	
	
	


Задача 10.7. Дайте загальну оцінку виконання плану матеріально-технічного постачання, стану складських запасів матеріалів, дотримання режиму економії на підприємстві. Визначте вплив факторів на випуск продукції. Знайдіть резерви додат​кового випуску продукції.

Таблиця 10.5. Вихідні дані
	Показник
	Потреба
	Звіт
	Відхилення

	
	
	
	абсол.
	%

	Обсяг продукції в порівнянних цінах, тис. грн
	
	
	
	

	Залишок алюмінію на початок року, т
	130
	125
	
	

	Надійшло за рік, т
	1665
	1800
	
	

	Використано — всього, т
	1665
	1790
	
	

	У тому числі
	
	
	
	

	а) на виробництво продукції
	1665
	1747
	
	

	б) з іншою метою
	
	43
	
	

	Залишок алюмінію на кінець року, т
	130
	135
	
	

	Витрати сировини на випуск 1 тис. грн продукції, т (р. 4а : р. 1)
	
	
	
	

	Вихід продукції з 1 т алюмінію, тис. грн (р. 1 : р. 4а)
	
	
	
	


Задача 10.8. Проаналізуйте дотримання діючих норм, динаміку їх зміни та ефективність використання матеріалів. Дані аналізу занесіть у табл. 36.

Таблиця 10.6. Вихідні дані
	Показник
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення, %

	
	
	потреба 
(норма)
	факт
	від 
минулого року
	від 
потреби

	Сталь конструкційна, кг
	11,2
	11,1
	11,15
	
	

	Залізо електроліт, кг
	16,6
	16,5
	16,3
	
	

	Сталь листова, кг
	14,3
	14,2
	14,1
	
	

	Труби сталеві, кг
	2,4
	2,4
	2,6
	
	

	Витрати металу:
	
	
	
	
	

	загальна маса, кг
	44,5
	44,2
	44,15
	
	

	чиста маса виробу, кг
	40,8
	40,5
	41,0
	
	

	коефіцієнт використання металу
	
	
	
	
	


Задача 10.9. Підрахуйте обсяг можливого збільшення реалізації продукції за рахунок виявлених резервів (табл. 10.7). За умови, що У плані передбачено залишок готової продукції на складах на кінець року в розмірі 296 тис. грн, на відповідальному зберіганні в покупців перебуває товарів на 60 тис. грн. Коефіцієнт перерахунку товарної продукції з оцінки за фактич​ною собівартістю в оцінку за оптовими порівнянними цінами становить 1,22.

Таблиця 10.7. Вихідні дані

	№
з/п
	Показник
	Методика
розрахунків
	Сума, 
тис. грн

	1
	Збільшення обсягу випуску продукції
	
	

	2
	Скорочення понадпланових запасів готової про​дукції на складах
	Ф. № 1 р. 130
	

	3
	Зменшення обсягів товарів, робіт і послуг, неоп​лачених у строк покупцями, і товарів, що пере​бувають на відповідальному зберіганні в покупців
	Ф. № 1 р. 162
	

	Разом
	
	


Задача 10.10. Дайте оцінку організаційно-технічного рівня вироб​ництва, використовуючи найбільш загальні показники якості продукції.
Таблиця 10.7. Вихідні дані
	№
з/п
	Показник
	Минулий рік
	Звітний рік
	Відхилення (+, –)

	
	
	
	
	абсолютне
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	Продукція в опто​вих діючих цінах, тис. грн
	
	
	
	

	2
	Продукція на екс​порт в оптових дію​чих цінах, тис. грн
	
	
	
	

	3
	Питома вага, %, про​дукції на експорт
	
	
	
	

	4
	Питома вага продукції, прийнятої з першого подання, %
	97,3
	96,9
	
	

	5
	Оновлена продук​ція в діючих опто​вих цінах підпри​ємства, тис. грн
	
	
	
	

	6
	Питома вага, %, оновленої продук​ції
	
	
	
	

	7
	Реалізовано виро​бів — усьо​го, шт.
	910
	900
	
	

	
	З них зарекламовано, шт.
	16
	14
	
	

	9
	Витрати на брак, тис. грн
	129
	132
	
	

	10
	Питома вага вит​рат на брак у собівартості продук​ції, %
	2,4
	2,48
	
	


Тестові завдання
1. Матеріаломісткість продукції визначають як відношення: 

а) обсягу виробленої (реалізованої) продукції до суми матеріальних витрат; 

б) суми витрат сировини до суми матеріальних витрат; 

в) загальної  суми  матеріальних  витрат  до  вартості  виробленої  (реалізованої) продукції; 

г) витрат матеріалів до собівартості виробленої продукції. 
2. Матеріаловіддачу визначають як відношення: 
а) витрат матеріалів та сировини до обсягу виробленої продукції; 

б) обсягу виробленої (реалізованої) продукції до суми матеріальних витрат; 

в) загальної  суми  матеріальних  витрат  до  вартості  виробленої  (реалізованої) продукції; 

г) обсягу виробленої продукції до суми витрат сировини. 
3. Ефективність використання матеріальних ресурсів характеризується: 
а) визначенням норм виробничих запасів; 

б) витрачанням матеріалів на виготовлення окремих виробів; 

в) зростанням матеріаловіддачі; 

г) збільшенням матеріаломісткості продукції.  

4.  Причини  створення  понаднормативних  запасів  матеріальних  ресурсів  на підприємстві є:  

а)  некомплектність поставок, зміни плану виробництва, невиконання графіків постачання сировини і матеріалів; 

б)  погіршення  якості  виробленої  продукції,  збільшення  матеріаломісткості продукції; 

в)  зростання  транспортно-заготівельних  витрат,  інфляція,  відсутність складських приміщень; 

г)  недотримання  технології  виробництва  продукції,  недоліки  розрахунку нормативу запасів; збитковість виробництва. 
5. Якщо вартість витрачених матеріальних ресурсів за період зросла на 2,4%, а вартість продукції зросла на 3,5 %, то частка екстенсивного фактора у прирості продукції складає:  

а) 68,6 %; 

б) 62,4%; 

в) 58,3%; 

г) 6,8%. 
6. Якщо матеріаловіддача за період зросла на 5,4%, а вартість продукції зросла на 6,5 %, то частка інтенсивного фактора у прирості продукції складає: 
а) 88,6 %; 

б) 69,4%; 

в) 78,3%; 

г) 83,1%. 

7. Оцінка виконання плану з асортименту матеріалів здійснюється: 
а) зарахуванням фактичної кількості матеріалів, що надійшли в межах планової потреби, передбаченої договором; 

б) відношенням фактичної кількості матеріалів до планової; 

в)  зарахуванням фактичної кількості матеріалів, що надійшли;  

г) відношенням планової кількості матеріалів до фактичної. 
8. Зростання обсягу виробленої (реалізованої) продукції забезпечується:  

а) збільшенням матеріаломісткості продукції; 

б) збільшенням матеріальних витрат, зменшенням матеріаловіддачі; 

в) зростанням матеріаловіддачі; 

г) структурними зрушеннями виробництва (реалізації) продукції. 
9. Наслідками незабезпеченості виробництва матеріалами є: 
а) порушення ритмічності виробництва продукції; 

б) збільшення транспортних витрат; 

в) економія витрат на оплату праці; 

г) зростання витрат на зберігання матеріалів. 
10.  До  факторної  моделі  виробленої  (реалізованої)  продукції  за  лінією предметів праці належать фактори: 
а) матеріаломісткість (матеріаловіддача), матеріальні витрати; 

б) забезпеченість матеріалами в днях, матеріальні витрати; 

в) матеріаломісткість продукції, собівартість продукції; 

г) матеріаловіддача, прибуток від реалізації продукції.
Контрольні запитання
1. Розкрийте значення і завдання аналізу матеріальних ресурсів підприємства. 

2. Як здійснюється оцінка забезпеченості підприємства матеріальними ресурсами? 

3.  Як  визначити  загальну  потребу  підприємства  у  тому  чи  іншому  виді матеріальних ресурсів? 

4. Які існують методи для визначення запасів матеріальних ресурсів підприємства? 

5. Назвіть основні показники ефективності використання матеріальних ресурсів. 

ТЕМА 11. АНАЛІЗ МАРКЕТИНГОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА
1. Розв’язування задач.

2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.
Мета: формування у студентів навичок аналізу маркетингової діяльності, а також вмінь оцінки та розрахунку основних маркетингових показників діяльності суб’єкта господарювання, а також цін на товари та послуги метод змінних витрат, методом валового прибутку, рентабельності продажу та рентабельності активів
Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань та формулювання обґрунтованих висновків.
Розв’язування задач

Задача 11.1. Питомі змінні виробничі витрати на один трактор складають 150 569 грн. За рік було продано 64 трактори. Сукупні постійні витрати організації за рік склали 1 101 408 грн. Підприємству встановлено план прибутку 1 127 970 грн. 

Розрахувати ціну одного трактора методом змінних витрат, методом валового прибутку, рентабельності продажу та рентабельності активів в врахуванням наступних даних:

- комерційні, загальні і адміністративні витрати, за даними бухгалтерії, склали 1 708 832 грн., сукупні виробничі витрати для виготовлення 64 тракторів склали – 9 028 992 грн; 

- за даними бухгалтерського обліку, на 1 січня вартість необоротних активів і середніх залишків обігових активів склала відповідно 8 696 694 грн. і 4 716 000 грн. Правління підприємства для здійснення угоди застосовує мінімальну норму рентабельності активів 8,50%. 

На основі проведених розрахунків порівняти ціни та відсоток націнки відповідно до розрахунку різними методами.

Таблиця 11.1. Вихідні дані
	Бажаний прибуток, грн.
	Сукупні постійні витрати, грн.
	Змінні витрати на одиницю, грн.
	Кількість реалізованих одиниць, шт.

	1 127 970
	1 101 408
	150 569
	64


Задача 11.2. Компанія ТОВ «Іскра» збирає монітори з деталей, що купуються у інших організацій. Протягом звітного періоду не очікується зміни витрат на одиницю продукції. Бажана величина прибутку, яку компанія хоче отримати в цьому періоді, — 244500 ум. од. Загальна вартість активів компанії складе — 1630000 ум. од. Рентабельність активів планується на рівні 15%. Сумарні витрати на виробництво 7450 шт. моніторів і витрати на одиницю продукції за попередній рік наведені в таблиці.
Таблиця 11.2. Витрати на виробництво моніторів, ум. од.
	Показники
	Сумарні витрати на 7450
моніторів
	Витрати на один монітор

	Змінні виробничі витрати:
—
прямі матеріальні витрати
	186 250 
	

	—
прямі трудові витрати
	141 550
	

	—
змінні загальновиробничі витрати
	59 600
	

	Разом змінні виробничі витрати
	387 400
	

	Постійні загальновиробничі витрати
	171 350
	

	Комерційні, загальні і адміністративні витрати:
— комерційні витрати
	67 050
	

	— загальні витрати
	40 975
	

	— адміністративні витрати
	22 350
	

	Разом комерційні, загальні і адміністративні витрати
	130 375
	

	Разом
	689 125
	


Необхідно визначити  ціну одного монітора методами змінних витрат, валового прибутку, рентабельності продажу і рентабельності активів. Порівняйте отримані результати і зробіть висновки.
Задача 11.3. Визначте відпускну ціну на новий автомобіль враховуючи наступні умови та вартість автомобілів:
Базовий 1 – 212000 грн

Базовий 2 – 230000 грн
Таблиця 11.3. Вихідні дані
	Автомобіль
	Параметри

	
	Комфортабельність
	Надійність
	Функціональність

	
	Середнє значення вагомост
	Середнє значення показника
	Середнє значення вагомості
	Середнє значення показника
	Середнє значення вагомості
	Середнє значення показника

	Базовий 1
	0,25
	0,69
	1,00
	0,56
	0,5
	0,98

	Базовий 2
	0,25
	0,58
	1,00
	0,45
	0,5
	0,56

	Новий
	0,25
	0,36
	1,00
	0,84
	0,5
	0,63


Задача 11.4. Організація виробляє спортивні тренажери. Витрати на виготовлення 100 тренажерів і витрати у розрахунку на один тренажер представлено в таблиці.

Таблиця 11.4. Витрати на виробництво тренажерів, грн.
	Показники
	Сумарні витрати на 100
тренажерів
	Витрати на один тренажер

	Змінні виробничі витрати:
—
прямі матеріальні витрати
	550 000 
	

	—
прямі трудові витрати
	100 000
	

	—
змінні загальновиробничі витрати
	80 000
	

	Разом змінні виробничі витрати
	730 000
	

	Постійні загальновиробничі витрати
	320 000
	

	Комерційні і адміністративні витрати:
— комерційні витрати
	90 000
	

	— загальні витрати
	0
	

	— адміністративні витрати
	35 000
	

	Разом комерційні, загальні і адміністративні витрати
	125 000
	

	Разом
	1175 000
	


Протягом звітного періоду не очікується зміни витрат на одиницю продукції. Бажана величина прибутку, яку підприємство хоче отримати в цьому періоді, — 300 тис. грн. Загальна вартість активів підприємства складає 500 тис. грн. Рентабельність активів очікується на рівні 60%.

Потрібно розрахувати ціну одного тренажера, користуючись методами змінних витрат, валового прибутку, рентабельності продажу і рентабельності активів.

Задача 11.5. Повні витрати фірми на одиницю виробу становили в поточному році 3500 грн. Розраховуючи ціну фірма закладає коефіцієнт прибутковості (частка прибутку в ціні) 25%. В умовах інфляції спостерігається зростання витрат на 250 грн.
Розрахуйте:

а) ціну та прибуток в поточному році;

б) ціну, за якою повністю покриються витрати фірми і збережеться прибуток (на одиницю виробу) на попередньому рівні;

в) ціну, яка не тільки покриватиме витрати, а й забезпечить коефіцієнт прибутковості 25%.

Задача 11.6. Вихідні дані:

- постійні витрати підприємства за рік — 50 000 грн.;

- відпускна ціна одиниці продукції — 18 грн.;

- змінні витрати на одиницю продукції — 10 грн.;

- поточний обсяг продажу — 8000 шт.;

- прийнятний діапазон обсягу виробництва — 4000—12 000 шт.

Визначити:

а) прибуток підприємства при зменшенні змінних витрат на 10% і постійних витрат на 5000 грн. за умови, що поточний обсяг продажу збережеться тим самим;

б) яку відпускну ціну одиниці продукції потрібно встановити для отримання прибутку в сумі 25 000 грн. від продажу 8000 одиниць продукції;

в) який додатковий обсяг продажу необхідний для покриття додаткових постійних витрат у розмірі 10 000 грн., пов’язаних з розширенням виробництва.

Задача 11.7.  Вихідні дані:

- постійні витрати за рік — 50 000 грн.;

- ціна реалізації одиниці продукції — 22 грн.;

- змінні витрати на одиницю продукції — 10 грн.;

- поточний обсяг реалізації — 8000 од.;

- прийнятний діапазон обсягів виробництва — 4000—12 000 од.

Визначити:

а) яким буде прибуток у результаті зменшення змінних витрат на 10% і постійних витрат на 8000 грн. за умови, що поточний обсяг реалізації можна залишити тим самим;

б) яку ціну реалізації необхідно встановити для отримання прибутку в розмірі 35 000 грн. від реалізації 8000 одиниць продукції;

в) який додатковий обсяг продажу необхідний для покриття додаткових постійних витрат у розмірі 12 000 грн., пов’язаних з розширенням виробництва.

Задача 11.8. Ціна модельної стрижки у перукарні — 30 грн., із них витрати — 20 грн., прибуток — 10 грн.; коефіцієнт прибутковості надання послуг (прибуток / ціна) — 33%. Очікується зростання витрат на 15% у зв’язку зі збільшенням тарифу на електроенергію і рівня орендної плати.

Розрахуйте ціну, яка необхідна для збереження рівня прибутку і коефіцієнта прибутку реалізації послуг. На скільки зменшиться попит покупців, якщо коефіцієнт еластичності попиту за ціною становить 1,959?

Проаналізуйте отримані результати.

Задача 11.9. Повні витрати фірми на одиницю продукції в поточному році становила 2000 грн. Розраховуючи ціну, фірма закладає коефіцієнт прибутковості (частка прибутку в ціні) 25%. В умовах інфляції спостерігається зростання витрат на 500 грн. Розрахуйте:

а) ціну в поточному році;

б) ціну, яка повністю покриватиме витрати фірми і збереже прибуток (на одиницю продукції) на попередньому рівні;

в) ціну, яка не тільки покриватиме витрати, а й забезпечить прибутковість 25%.

Задача 11.10. Підприємство машинобудівної галузі виробляє верстати з числовим програмним управлінням (ЧПУ). Визначить місткість ринку даного товару, використовуючи метод ланцюгових підстановок, якщо задані такі дані по галузі:

- кількість підприємств-користувачів верстатів із ЧПУ – 110;

- середньостатистичний річний прибуток такого підприємства становить 57 тис. грн.;

- частка прибутку, що її у середньому витрачає підприємство галузі на технічне переоснащення і реконструкцію виробництва, становить К1 = 18%;

- К2 = 32% – питома вага витрат на машини й обладнання у частці прибутку, що її визначає коефіцієнт К1;

- К3 = 8% – питома вага витрат на металообробне обладнання у сумі витрат, що їх визначає коефіцієнт К2;

- К4 = 25% прогнозована питома вага витрат на верстати з ЧПУ і сумі витрат, що їх визначає коефіцієнт К3.

Задача 11.11. За формулою місткості реального ринку (Мр = n × П × Оз) визначити обсяг місткості, якщо відомо: n = 34 (індивідуальні, роздрібні та гуртові організації); П = 15 (середня кількість закупівель одним споживачем за місяць); Оз = 30,6 тис. грн. (середній обсяг закупівель товару одним споживачем за рік).

Задача 11.12.
Приватне підприємство «Мальви» провело пробний продаж товару в Тернопільській області, результати якого подані у таблиці.

Знайдіть: 1) побудувати графік попиту; 2) оцінити еластичність попиту за ціною на товар підприємства, враховуючи граничні дані пробного продажу; 3) перерахувати, які ще фактори, крім ціни, можуть впливати на зміну обсягу продажів?

Таблиця 11.15. Вихідні дані
	Ціна,грн./ од.
	Обсяг продажу, од.

	25
	250

	28
	240

	30
	210

	34
	185


Задача 11.13. Фірма «Тандем» постачає комплектувальні машинобудівному підприємству: S = 25 тис. одиниць за рік.

Витрати на поставку одного комплекту становлять А = 1,2 грн., а утримання на складі одного комплекту обходиться фірмі в і = 50 коп./комплект.

1) розрахуйте оптимальний розмір виконання замовлення фірмою, якщо підприємство-замовник вимагає від постачальника періодичного постачання комплектів з однаковим інтервалом часу між замовленнями протягом року?

2) визначте, який буде інтервал між поставками. Вважайте, що в році 255 робочих днів.

Тестові завдання

1. Попит є еластичним, коли значення коефіцієнта еластичності:

а) більше одиниці

б) менше одиниці.

в) дорівнює нулю

г) більше двох

д) вірна відповідь відсутня
2. Методи оцінювання конкурентоспроможності продукції:

а) прямий метод

б) комплексний метод

в) змішаний метод

г) укрупнений метод

д) всі відповіді вірні
3. До методів непрямого ціноутворення відносяться такі методи:

а) політика кондицій

б) кредитна політика

в) політика знижок

г) всі відповіді вірні
4. Коефіцієнт цінової еластичності визначається як відношення:

а) відсоткової зміни кількості попиту і-ого товару та відсоткової зміни цін на товар.

б) відсоткової зміни кількості попиту і-ого товару до відсоткової зміни доходів покупців.

в) відсоткової зміни кількості попиту і-ого товару до відсоткової зміни прибутків покупців.

г) відсоткової зміни кількості попиту і-ого товару до відсоткової зміни витрат покупців.
5. Методи ціноутворення, що передбачають безпосереднє визначення ціни, дають змогу отримати кількісну характеристику ціни це методи

а) граничного ціноутворення

б) непрямого ціноутворення

в) ціноутворення із врахуванням реакції конкурентів

г) прямого ціноутворення
6. Якщо коефіцієнт еластичності дорівнює одиниці, то це означає, що:є

а) темп зростання попиту перевищує темп зростання ціни

б) темп зростання ціни перевищує темп зростання попиту

в) темп зростання попиту рівний темпу зростання ціни

г) вірна відповідь відсутня
7. Надійність, довговічність, ергономічність, естетичність – це показники:

а) технічних параметрів товару

б) нормативних параметрів товару

в) економічних параметрів товару

г) узагальнюючих параметрів товару
8. Конкурентоспроможність товару розраховується як відношення:

а) прибутку та витрат на купівлю та споживання товару

б) доходу та собівартості товару

в) корисного ефекту від споживання товару та витрат на його купівлю та використання.

г) вірна відповідь відсутня.
9. До методів формування ціни на основі витрат відносять такі методи:

а) метод питомої вартості

б) метод граничного ціноутворення

в) метод рентабельності продажу

г) кореляційно-регресійний метод

д) метод валового прибутку
10. Основної метою маркетингового аналізу є:

а) вивчення пропозиції на ринку споживання.

б) дослідження виробничо-збутової діяльності підприємства

в) формування портфеля замовлень

г) вивчення попиту на продукцію підприємства
11. Місткість ринку це – 

а) обсяг товарів, що реалізуються на внутрішньому ринку

б) обсяг товарів, що реалізуються на зовнішньому ринку

в) обсяг товарів, які реалізуються на ньому протягом року

г) обсяг товарі, які реалізуються на ньому протягом шести місяців.
12. Методи ціноутворення в цілому поділяються на:

а) прямі методи ціноутворення.

б) індивідуальні методи ціноутворення.

в) загальні методи ціноутворення.

г) непрямі методи ціноутворення
13. До методів ціноутворення, орієнтованим на споживача не відносяться:

а) методи на основі змінних витрат

б) метод питомої вартості

в) метод із використанням формули «Берим»

г) метод беззбитковості

д) всі відповіді вірні
14. Для яких товарів характерний низький темп росту, низька частка ринку?

а) зірки

б) дійні корови

в) важкі діти

г) собаки

д) для всіх.
15. Аналіз ринків збуту продукції передбачає виконання таких етапів:

а) оцінку структуру ринків збуту

б) оцінку місткості ринку

в) оцінку частки ринку

г) аналіз динаміки продажу щодо підприємств-споживачів

д) всі відповіді вірні

Контрольні запитання

1. Чим обумовлена складність аналізу маркетингової політики комунікацій?

2. В чому полягає суть виразу «ефективність маркетингової діяльності»?

3. Перерахуйте напрями оцінки ефективності маркетингової діяльності.

4. Охарактеризуйте методики оцінки ефективності маркетингової діяльності.

5. Поясність напрями аналізу ефективності системи маркетингу промислового підприємства.

ТЕМА 12. АНАЛІЗ ЛОГІСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА
1. Розв’язування задач.

2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.
Мета: формування у студентів вмінь та навичок аналізу транспортної, складської, виробничої, закупівельної, розподільчої логістики. 
Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань та формулювання обґрунтованих висновків.
Розв’язування задач

Задача 12.1. Проаналізуйте переваги та недоліки потенційних постачальників сировини та оберіть найкращого. Критерії вибору постачальників наведені у таблиці.
Таблиця 12.1. Вихідні дані
	Критерії вибору
	Вагомість критерію, %
	Постачальники

	
	
	№1
	№2
	№3

	Ціна
	40
	3
	3
	4

	Періодичність постачання
	20
	3
	4
	4

	Комплектність поставки
	10
	4
	3
	5

	Упаковка 
	5
	5
	4
	5

	Якість сировини
	30
	4
	4
	5


Задача 12.2. Розрахуйте оптимальний розмір партії виробництва комплектуючих, якщо відомо, що обсяг річного замовлення становить 30000 од., витрати на одноразове переналагодження виробничої лінії – 2000 грн, вартість одного комплектуючого – 24 грн, витрати на утримання запасів виробництва – 11% від вартості виробу.

Задача 12.3. Підприємство купує комплектуючі у постачальника партіями 250 одиниць за ціною 40 грн за одну одиницю. Річний обсяг потреби підприємства у комплектуючих складає 3000 одиниць, витрати на складання одного замовлення – 900 грн, витрати на утримання запасу – 17% від вартості комплектуючих. Розрахуйте оптимальну партію закупівлі комплектуючих та визначте економію підприємства у разі переходу від закупівлі партіями по 250 одиниць до оптимальних партій.

Задача 12.5. Проаналізуйте переваги та недоліки потенційних постачальників сировини та оберіть найкращого. Критерії вибору постачальників наведені у таблиці.
Таблиця 12.2. Вихідні дані
	Критерії вибору
	Вагомість критерію, %
	Постачальники

	
	
	№1
	№2
	№3

	Ціна
	30
	2
	5
	3

	Якість
	30
	3
	4
	4

	Комплектність поставки
	10
	4
	5
	4

	Упаковка
	5
	5
	5
	4

	Віддаленість
	5
	4
	4
	5

	Надійність
	20
	3
	4
	5


Задача 12.6. Розрахуйте оптимальну партію виробництва комплектуючих та визначте економічний ефект у разі переходу від виробництва комплектуючими партіями по 1000 од. до оптимальних партій. Відомо, що обсяг річного замовлення становить 8000 од., витрати на одноразове переналагодження  виробничої лінії – 2200 грн, вартість одного комплектуючого – 82 грн, витрати на утримання запасів виробництва – 12% від вартості виробу
Задача 12.7. Підприємство використовує сім найменувань різних матеріалів. Проведіть АВС-аналіз матеріалів, що закуповує підприємство. Зробіть висновки. Обґрунтуйте, які підходи до управління кожним видом матеріального ресурсу підприємству варто обрати. Вихідні дані наведено у таблиці.
Таблиця 12.3. Вихідні дані
	
	Матеріали

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Річна потреба, од
	650000
	35000
	40000
	95000
	30000
	82000
	8000

	Ціна, грн
	1100
	6000
	1650
	300
	900
	250
	1200


Задача 12.8. Розрахуйте оптимальний розмір партії виробництва комплектуючих та загальні витрати на виробництво, якщо відомо, що обсяг річного замовлення становить 20000 од., витрати на одноразове переналагодження виробничої лінії – 1500 грн, вартість одного комплектуючого – 74 грн, витрати на утримання запасів виробництва – 10% від вартості виробу.
Задача 12.9. Підприємство використовує сім найменувань різних матеріалів. Проведіть АВС-аналіз матеріалів, що закуповує підприємство. Зробіть висновки. Обґрунтуйте, які підходи до управління кожним видом матеріального ресурсу підприємству варто обрати. Вихідні дані наведено у таблиці.
Таблиця 12.4. Вихідні дані
	
	Матеріали

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Річна потреба, од
	1000
	350
	140
	200
	300
	400
	300

	Ціна, грн
	280
	110
	65
	100
	20
	40
	30


Задача 12.10. Підприємство використовує сім найменувань різних матеріалів. Проведіть XYZ-аналіз матеріалів, що закуповує підприємство. Зробіть висновки. Обґрунтуйте особливості прогнозування потреби у кожному виді матеріального ресурсу. Вихідні дані наведено у таблиці.
Таблиця 12.5. Вихідні дані
	
	Матеріали

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Середньомісячний обсяг споживання, од.
	500
	3333
	7917
	667
	2917
	6833
	54167

	Варіація споживання, %
	120,6
	24,17
	17,72
	0,86
	0,79
	0,36
	0,29


Задача 12.11. Підприємство випускає продукцію, виробництво якої вимагає комплектуючих виробів. Підприємство може купити ці комплектуючі вироби за ціною 50 грн за одиницю або виготовити самостійно. У випадку організації їх виробництва власними силами змінні витрати становитимуть 43 грн в розрахунку на одиницю комплектуючих виробів, а сукупні постійні – 490 тис. грн. Яка потреба підприємства у комплектуючих виробах та який підхід до забезпечення доцільно обрати?

Задача 12.12. Для виробництва продукції підприємству необхідно 20 т сировини. Розрахуйте: оптимальну партію її закупівлі, якщо відомо, що витрати на складання одного замовлення становлять 1800 грн, ціна 1 т сировини – 8000 грн, витрати на утримання запасу становлять 20 %від вартості сировини.

Задача 12.13. Підприємство планує в наступному році виготовити та реалізувати 100000 шт. продукції. Відомо, що для виготовлення одиниці продукції необхідно 0,5 кг сировини. Визначте потребу підприємства в сировині та розрахуйте оптимальну партію її закупівлі. Відомо, що витрати на складання одного замовлення становлять 1500 грн, ціна 1 кг сировини – 4 грн, витрати на утримання запасу становлять 15% від вартості сировини.

Задача 12.14. Підприємство випускає продукцію, виробництво якої вимагає 50000 комплектуючих виробів. Підприємство може купити ці комплектуючі вироби за ціною 17 грн за одиницю або виготовити самостійно. У випадку організації їх виробництва власними силами змінні витрати на одиницю комплектуючих складатимуть 9 грн, а сукупні постійні – 128 200грн. Який підхід до забезпечення комплектуючими підприємству доцільно обрати?

Задача 12.15. Підприємство використовує шість найменувань різних матеріалів. Проведіть АВС-аналіз матеріалів, що закуповує підприємство. Зробіть висновки. Обґрунтуйте, які підходи до управління кожним видом матеріального ресурсу підприємству варто обрати. Вихідні дані наведено у таблиці.
Таблиця 12.6. Вихідні дані
	
	Матеріали

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Річна потреба, од
	2000
	150
	1500
	950
	820
	1600

	Ціна, грн
	85
	60
	40
	280
	200
	145


Тестові завдання

1. Першим етапом АВС-аналізу в управлінні матеріальними запасами є:
а) розбиття товарів на групи залежно від їх питомої ваги в загальних витратах на придбання;
б) розташування товарів за зменшенням вартості;
в) встановлення вартості товарів за закупівельними цінами;
г) сумування даних про кількість і витрати на придбання.

2. До В групи під час АВС-аналізу входять товари, що формують:
а) 10% загальної вартості у структурі постачання;
б) 15% загальної вартості у структурі постачання;
в) 5% загальної вартості у структурі постачання;
г) 95% загальної вартості у структурі постачання.
3. АВС аналізі група А складає ____% всієї вартості:

а) 23%;

б) 7%;

в) 75%.
4. До регулюючих параметрів системи управління запасами з фіксованою періодичністю замовлення належать:
а) завантаження складських приміщень;
б)максимальний розмір запасу і період замовлення;
в)точка замовлення;
г)розмір замовлення.

5. У системі управління запасами “Мінімум-максимум” замовлення робляться, якщо запаси на складі:
а) менші або дорівнюють установленому мінімальному рівню;
б) більші за встановлений мінімальний рівень;
в) дорівнюють установленому мінімальному рівню;
г) більші за встановлений максимальний рівень.
6. На вибір постачальника впливає:

а) ціна продукту;

б) якість продукту;

в) умови поставки;

г) всі відповіді вірні.
7. Оптимальна партія закупівлі визначається:

а) вартістю закупівлі;

б) вартістю утримання запасів;

в) виробничими витратами.
8. Який показник є важливим в управлінні запасами:

а) оптимальна партія закупівлі;

б) транспортний тариф;

в) ціна товару.
9. Які два параметри регулюються в системі рівня запасів:

а) максимальний і мінімальний запас;

б) мінімальний запас і цикл поставки;

в) мінімальний запас і величина партії поставки.
10. АВС-аналіз встановлює залежність між:

а) кількістю і якістю;

б) кількістю і вартістю;

в) якістю і вартістю.

Контрольні запитання

1. Перерахуйте типові проблеми, що потребують вирішення у сфері постачання.

2. Розкрийте сутність задача «зробити чи купити».

3. Розкрийте сутність правила Рейлі. Для прийняття яких логістичних рішень використовується дане правило?

4. Перерахуйте типові логістичні рішення у процесі виробництва.

5. Назвіть основні групи витрат в складі загальних логістичних витрат.

ТЕМА 13. АНАЛІЗ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА
1. Розв’язування задач.

2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.
Мета: набуття студентами знань та навичок аналізу інвестиційної діяльності підприємства, вибору  та обґрунтування найбільш ефективних напрямків інвестиційної діяльності та інвестиційних проектів на основі розрахунку комплексу показників.
Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань та формулювання обґрунтованих висновків.
Розв’язування задач

Задача 13.1. Наявні два проекти, які вимагають таких початкових інвестицій: 1-й проект - 20 000 грн, 2-й проект - 24 000 грн. За відсоткової ставки 12% в наступні чотири роки вони забезпечать потоки грошових коштів, наведені у таблиці.
Таблиця 13.1. Вихідні дані
	1-й проект
	2-й проект

	Рік
	Грошовий потік, грн
	Рік
	Грошовий потік, грн

	2
	7000
	2
	5000

	3
	6000
	3
	9000

	4
	8000
	4
	8000

	5
	6000
	5
	12000


Задача 13.2. Є два варіанти нарахування відсотків на кошти, які розміщуються на депозит у банк. За варіантом А – нарахування здійснюється щомісячною ставкою 24% річних, а за варіантом В – щоквартально за ставкою 28% річних. Визначте найпривабливішу схему інвестування коштів.

Задача 13.3. Підприємство планує модернізувати виробничий цех. Вартість модернізації становить 1200 тис.грн. Внаслідок модернізації очікується зростання прибутків: в 2 рік – 450 тис.грн, 3 рік – 550 тис.грн, 4 рік -550 тис.грн. Ставка дисконту становить – 14%, а очікуваний темп інфляції – 7% річних. Обґрунтуйте рішення щодо доцільності модернізації виробничого цеху. Визначте внутрішню норму дохідності проекту. 
Задача 13.4. Інвестор поклав у банк 500 грн від 10% річних на чотири роки. Визначте розмір суми вкладу через чотири роки. 

Задача 13.5. Визначити показники чистої приведеної вартості та індексу рентабельності двох проектів. Вибрати який з інвестиційних проектів є більш вигідним за умови, що ставка відсотку складає а) 8%, б) 15%, t=3 роки.
Таблиця 13.2. Вихідні дані

	Проект
	Величина початкових інвестицій, млн. грн.(перший рік)
	Грошові потоки по рокам, млн. грн.

	
	
	2-й рік
	3-й рік
	4-й рік

	А
	60
	35
	48
	70

	В
	100
	75
	20
	90


Задача 13.6. Інвестор поклав у банк 1568 грн від 15% річних  із щоквартальним нарахуванням відсотків. Визначте розмір вкладу через п’ять років.

Задача 13.7. Перед менеджером постала проблема вибору з двох альтернативних інвестиційних проектів. Перший проект передбачає початкові інвестиції (перший рік) в обсязі 120 тис. грн, другий — 165 тис. грн. Від реалізації першого проекту очікується отримання таких грошових потоків: за другий рік — 30 тис. грн, за третій — 60 тис. грн, за четвертий — 70 тис. грн, за п’ятий — 50 тис. грн. Від реалізації другого проекту протягом шести років очікується надходження постійних річних грошових потоків у розмірі 50 тис. Грн. Для дисконтування сум грошових потоків від реалізації проектів менеджер прийняв такі ставки дисконту: для першого — 10 %, для другого — 12 %. На основі показника чистої теперішньої вартості проектів який з них можна рекомендувати менеджеру?
Задача 13.8.  Інвестор бажає отримати в кінці року 70 тис.грн. на депозитному рахунку. Нарахування відсотків здійснюється за схемою простих відсотків за місячної ставки 1,6. Яку суму потрібно розмістити на депозитний рахунок?

Задача 13.9.  Підприємство передбачає реалізувати інноваційно-інвестиційний проект вартістю 800 тис.грн., суть якого полягає у виробництві нового виду продукції. Очікують такі грошові потоки за проектом: 2 рік – 240 тис. грн., 3 рік – 240 тис.грн, 4 рік – 220 тис.грн, 5 рік – 200 тис.грн. Обґрунтуйте доцільність реалізації даного проекту, визначте термін окупності за умови, що дисконтна ставка дорівнює 10%.

Задача 13.10. Інвестор 10 січня 2010 року поклав на депозит у банку 60 тис.грн під 17% річних строком до 1 грудня 2010 року. Визначіть яку суму отримає інвестор в кінці терміну інвестування, за умови нарахування відсотків за простою схемою.

Задача 13.11. Визначте яку суму необхідно покласти на депозит, щоб через три роки власник депозиту отримав 4 тис.грн, якщо ставка відсотку складає 12% річних (за схемою складних відсотків, нарахування здійснюється один раз в рік).
Задача 13.12. Визначте індекс рентабельності проекту, зробіть висновок про доцільність реалізації проекту, виходячи із наступних даних: обсяг інвестицій в інноваційно-інвестиційний проект становить 1300 тис.грн (інвестиції в перший рік – 900 тис.грн, в другий 400 тис.грн). Грошові потоки, починаючи із другого року реалізації проекту, становитимуть 400 тис.грн, після чого у наступні роки зростатимуть – відповідно 750, 1050, 1100, 1200 тис.грн. Дисконтна ставка – 8%.

Задача 13.13. Визначте період вкладу за який початкова вартість інвестицій у розмірі 20 тис.грн зросте до 24,5 тис.грн, якщо використовується проста схема нарахування відсотків, а річна ставка встановлена на рівні 15%.
Задача 13.14.  Підприємство планує модернізувати виробничий цех. Вартість модернізації складає 1300 тис.грн. Внаслідок модернізації очікується зростання прибутків: в 2 рік – 430 тис.грн, 3 рік – 570 тис.грн, 4 рік – 680 тис.грн. Визначте доцільність реалізації даного проекту, якщо ставка дисконту в перший рік становитиме – 13%, а в наступний зросте до 15%, після чого стабілізується на рівні 16%.

Тестові завдання
1. Що визначає інвестиційна діяльність?

а) сукупність практичних дій юридичних осіб, держави та громадян щодо реалізації інвестицій
б) сфера, де здійснюється практична реалізація інвестицій
в) процес отримання підприємством прибутку

г) правильної відповіді немає
2. Для розрахунку економічного ефекту від проекту в абсолютному вираженні використовують: 
a) індекс доходності 
б) індекс прибутковості

в) внутрішню норму доходності

г) чисту теперішню вартість
3. Для розрахунку економічної ефективності проекту у відносному вираженні використовують: 
a) внутрішню норму доходності

б) індекс доходності

в) чисту теперішню вартість

г) показник повернення інвестицій

4. Якщо чиста теперішня вартість набуває позитивного значення (NPV>0), виконується умова: 
a) PI < 1

б) PI = 1

в) PI > 1

г) PI = 0
5. Періодом повернення інвестицій (PP) називають: 
a) період, протягом якого підприємство отримує грошові потоки від проекту

б) період від виникнення ідеї до реалізації проекту

в) період експлуатації проекту

г) період, протягом якого сукупна величина позитивних грошових потоків, зрівнюється з розміром інвестицій
6. Для оцінки максимального рівня ризику проекту використовують: 
a) індекс доходності

б) внутрішню норму доходності

в) чисту теперішню вартість

г) показник повернення інвестицій
7. Для оцінки успішності проекту за критерієм IRR, цей показник порівнюють з: 
a) індексом прибутковості проекту

б) ставкою дисконтування грошових потоків

в) терміном повернення інвестицій

г) чистою теперішньою вартістю проекту
8. Оберіть правильне твердження: 
a) внутрішня норма доходності використовується для оцінки будь-яких інвестиційних проектів

б) у разі чергування позитивних і негативних грошових потоків використовується модифікована норма доходності (МIRR)

в) при оцінці ефективності інвестиційних проектів враховуються лише позитивні грошові потоки
9. Оберіть критерії ефективності інвестиційного проекту (n – період функціонування проекту, r – ставка дисконтування): 
a) NPV > 0

б) PP > n

в) IRR – r = 0

г) PI > 1

д) PP < n

е) IRR – r > 
10. Оберіть критерії ефективності інвестиційного проекту (n – період функціонування проекту, r – ставка дисконтування): 
a) PI < 1

б) PI = 1

в) PP = n

г) IRR – r < 0

д) NPV = 0
Контрольні запитання

1. Наведіть методи зниження ризику.

2. Особливості аналізу проектів в умовах динаміки, ризику та невизначеності.

3. Наведіть критерії відбору інвестиційних проектів.

4. Охарактеризуйте основні показники оцінювання ефективності проектів.

5. Поясніть поняття вартості інвестиційних ресурсів.

ТЕМА 14. АНАЛІЗ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА
1. Розв’язування задач.

2. Тестові завдання.

3. Контрольні запитання.
Мета: набуття студентами знань та навичок аналізу інноваційної діяльності підприємства, обґрунтування найбільш ефективних напрямків інноваційної діяльності та інноваційних проектів на основі розрахунку комплексу показників.
Форма проведення заняття: виконання розрахункових завдань та формулювання обґрунтованих висновків.
Розв’язування задач
Задача 14.1. Підприємство планує реалізувати інвестиційний проект вартістю 114 тис. грн., практичне здійснення якого спрямовано на організацію виробництва нового виду продукції. Фінансування проекту будуть здійснювати на початку першого року його реалізації. Очікують такі грошові потоки на кінець року: 1-го - 514 тис. грн.; 2-го - 414 тис. грн.; 3-го - 514 тис. грн. 
Визначити:
1) майбутню чисту приведену вартість інвестиційного проекту при значеннях ставки дисконтування 14 і 24 %;
2) внутрішню ставку прибутковості проекту.
Задача 14.2. Визначити найбільш перспективний вид вкладення капіталу за допомогою критерію зведених витрат, якщо передбачуваний обсяг випуску продукції – 10 000 одиниць.
Таблиця 14.1. Вихідні дані
	Показник
	Базовий варіант
	1 варіант
	2 варіант



	Поточні валові витрати на виробництво одиниці продукції
	1414
	2514
	2212

	Інвестиції (капітальні вкладення)
	4614
	1014
	2014

	Нормативний коефіцієнт окупності інвестицій
	0,18
	0,18
	    0,18


Задача 14.3. Визначити найбільш перспективний вид вкладення капіталу за допомогою критерію зведених витрат, якщо передбачуваний обсяг випуску продукції – 20 000 одиниць.

Таблиця 14.2. Вихідні дані
	Показник
	Базовий варіант
	1 варіант
	2 варіант

	Поточні валові витрати на виробництво одиниці продукції
	1914
	1514
	1214

	Інвестиції (капітальні вкладення)
	2614
	2014
	3014

	Нормативний коефіцієнт окупності інвестицій
	0,16
	0,16
	0,16


Задача 14.4. Розроблено три інвестиційних проекти, які мають вихідні параметри, наведені в таблиці. При розрахунках прийняти ставку дисконту, що дорівнює 12%.
Таблиця 14.3. Вихідні дані
	Проект

	Інвестиції («-») і грошові потоки («+») за рік, тис. грн.

	
	Перший (розрахунковий)
	Другий
	Третій
	Четвертий
	П'ятий

	1
	-1014
	+ 714
	+ 524
	+314
	0

	2
	-1014
	+ 314
	+ 314
	+ 314
	+ 314

	3
	-514
	+ 114
	+ 112
	+ 114
	+ 111


Обґрунтувати економічну ефективність інвестиційних проектів за такими показниками:

1) чистий дисконтований дохід;

2) рівень рентабельності інвестицій;

3) внутрішня норма прибутковості проекту
Задача 14.5. Визначте найбільш ефективний інноваційний проект шляхом розрахунку чистого дисконтованого доходу.
Таблиця 14.4. Вихідні дані
	Проекти
	Доходи по роках
	Капітальні витрати по роках
	Поточні витрати по роках
	Дисконт % річних

	
	2015
	2016
	2017
	2015
	2016
	2017
	2015
	2016
	2017
	

	Проект 1
	260
	360
	360
	300
	50
	50
	130
	130
	130
	30

	Проект 2
	280
	510
	510
	180
	270
	300
	120
	140
	140
	40


Задача 14.6. Підприємство інвестувало на будівництво готелю 40 мільйонів гривень і планує отримувати від експлуатації готелю відповідно:

1-й рік – 35 млн.грн;

2-й рік – 60 млн.грн;

3-й рік – 80 млн.грн;

4-й рік – 100 млн. грн. Дисконтна ставка 10%.
Визначте індекс дохідності інноваційного проекту, середньорічну рентабельність та термін окупності інвестицій.

Задача 14.7. Розроблено три варіанти технології нового продукту. За даними таблиці розрахувати найефективніший варіант методом приведених витрат. Норматив ефективності капітальних вкладень 0,1.
Таблиця 14.5. Вихідні дані
	Показник
	Варіант

	
	1
	2
	3

	Інвестиції, млн грн
	22 500
	27 600
	19 700

	Витрати виробництва на один виріб, тис. грн
	13 600
	14 700
	13 700

	Річний обсяг виробництва, тис. шт.
	700
	1100
	2500


Задача 14.8. Визначте найбільш ефективний інноваційний проект шляхом розрахунку чистого дисконтованого доходу. 
Таблиця 14.6. Вихідні дані
	Проекти
	Доходи по роках
	Капітальні витрати по роках
	Поточні витрати по роках
	Дисконт % річних

	
	2015
	2016
	2017
	2015
	2016
	2017
	2015
	2016
	2017
	

	Проект 1
	360
	460
	370
	200
	70
	60
	110
	135
	1160
	45

	Проект 2
	280
	510
	510
	180
	270
	300
	120
	140
	140
	15


Задача 14.9 Розрахуйте приведену вартість кожного з наведених нижче грошових потоків (у тис.грн.). Вартість капіталу (норма дисконтування)  10%. 
Таблиця 14.7. Вихідні дані
	
	Періоди

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	А
	-10 000
	1 000
	1 000
	1 000
	1 000
	11 000

	В
	-10 000
	2 640
	2 640
	2 640
	2 640
	2 640

	С
	-10 000
	0
	0
	0
	0
	16 110


Задача 14.10. Розроблено три варіанти винаходу на технологію виробництва виробу. За даними таблиці розрахувати найбільш ефективний варіант. Норматив ефективності капітальних вкладень 0,4.
Таблиця 14.8. Вихідні дані
	Показники
	Варіанти

	Інвестиції, млн. руб.
	12500
	14528
	14582

	Витрати виробництва на один виріб, тис. руб.
	9852
	11122
	8596

	Річний обсяг виробництва, тис. шт.
	650
	1100
	480


Задача 14.11. Визначте індекс дохідності інноваційного проекту, середньорічну рентабельність та термін окупності інвестицій, виходячи із таких даних: обсяг інвестицій в інноваційний проект становить 1200 тис.грн (на перший рік припадає 1000 тис.грн, на другий -200 тис.грн). Грошові потоки починаючи з другого року реалізації проекту, становитимуть 200 тис.грн, а у наступні – 800, 1000, 1000, 1100 тис.грн. Дисконтна ставка – 15%. Необхідний період окупності проекту 3 роки.

Задача 14.12. Припустимо, фірма інвестувала 150 000 грн. і намітила наприкінці третього року реалізації інноваційного проекту одержати 285000 грн. грошового доходу. Потрібно  визначити, яка внутрішня норма рентабельності необхідна, щоб дисконтований грошовий дохід третього року дорівнював вартості інвестицій. 
Задача 14.13. Визначити індекс дохідності проектів та середньорічну рентабельність.
Таблиця 14.9. Вихідні дані
	Проекти
	Доходи по роках
	Розмір інвестицій в інноваційний проект
	Поточні витрати по роках
	Дисконт % річних

	
	2015
	2016
	2017
	2015
	2016
	2017
	2015
	2016
	2017
	

	Проект 1
	360
	460
	370
	200
	70
	60
	110
	135
	1160
	45

	Проект 2
	280
	510
	510
	180
	270
	300
	120
	140
	140
	15


Тестові завдання
1. Інновація — це:

а) встановлення невідомих раніше об’єктивних закономірностей, властивостей та явищ матеріального світу, що вносять корінні зміни в рівень нашого пізнання
б) нове технічне вирішення конкретного завдання, яке дає позитивний ефект, поліпшує якість продукції або змінює умови праці
в) результат практичного освоєння новації, задіяної у динаміці, ефективність якої оцінюється не тільки економічним, а й соціальним ефектом
г) кінцевий метод, принцип, новий порядок, винахід, новий продукт, процес, якісно відмінний від попереднього аналога, що є результатом інтелектуальної діяльності, закінчених наукових досліджень і розробок
2. Інноваційний менеджмент — це:

а) система принципів і методів розробки і реалізації управлінських рішень, які зв’язані із здійсненням різних аспектів інвестиційної діяльності підприємства
б) докладання знань, навичок, інструментів і методів до операцій проекту для задоволення вимог, які висуваються до проекту
в) сукупність методів і форм управління інноваційним процесом, а також управління зайнятими цією діяльністю організаційними структурами та їх персоналом

г) сукупність принципів, методів і засобів управління підприємством з метою підвищення ефективності виробництва і збільшення прибутку
3. Критеріями оцінки інновацій не можуть бути: 
а) місткість ринку 
б) потенційна тривалість життєвого циклу нової продукції
в) ступінь ризику і можливість запобігання йому
г) вимоги нормативних актів щодо впровадження інновацій

4. Зіставлення ринкових можливостей і загроз із сильними і слабкими сторонами діяльності підприємства використовується у: 
а) GAP – аналізі. 
б) STP – аналізі. 

в) SWOT – аналізі. 

г) Матриці БКГ
5. Критеріями оцінки інновацій не можуть бути: 

а) місткість ринку
б) потенційна тривалість життєвого циклу нової продукції
в) ступінь ризику і можливість запобігання йому
г) вимоги нормативних актів щодо впровадження інновацій
6. Суб’єктивні ризики інноваційного процесу виникають: 
а) спричиняються можливими змінами у взаєминах зі стейкхолдерами підприємства
б) виникають через можливість зміни в запитах споживачів
г) виникають як наслідки прийняття управлінських рішень на різних етапах інноваційного процесу
д) спричиняються через вплив факторів макросередовища
7. Ризики, спричинені впливом факторів макросередовища включають: 
а) конкурентні, постачальницькі, торговельно-збутові ризики
б) економічні, політико-правові, соціально-демографічні, екологічні, технологічні ризики
в) споживчі, контактні ризики 
г) інфляційні, структурні, інвестиційні 
8. Суб’єктивні ризики інноваційного процесу не включають: 
а) ризик на етапі вибору прийнятних ідей щодо інновацій
б) ризик на етапі розробки нового товару
в) ризик можливих макроекономічних зрушень 
г) ризик на етапі аналізу відповідності внутрішніх можливостей зовнішнім умовам діяльності підприємства
9. Показник економічної ефективності інноваційних проектів:
а) собівартість 
б) планові розрахунки
в) термін окупності
г) фінансові показники 
10. Дайте правильне визначення показника «термін окупності» для оцінки інноваційних проектів: 
а) визначає період, впродовж якого додатковий прибуток, отриманий внаслідок реалізації інноваційного проекту, забезпечить повернення вкладених інвестицій 
б) коефіцієнт порівняння середнього річного прибутку, отриманого внаслідок впровадження інновації, до одноразового первісного капіталу, витраченого для здійснення цієї інновації
в) теперішня вартість усіх грошових надходжень за період впровадження інновації, яка зменшена на теперішню вартість усіх грошових відтоків за цей період. 
г) гранична ефективність капіталу

11. Дайте правильне визначення показника «чиста теперішня вартість» для оцінки інноваційних проектів: 
а) коефіцієнт порівняння середнього річного прибутку, отриманого внаслідок впровадження інновації, до одноразового первісного капіталу, витраченого на здійснення цієї інновації 
б) розраховується як різниця між результатами та інноваційними витратами за розрахунковий період, приведеними до одного року (як правило до початкового), тобто з врахуванням дисконтування результатів витрат
в) кількість років, потрібних для зрівняння суми приросту прибутку з витраченим інвестиційним капіталом
г) гранична ефективність капіталу
12. Дайте правильне визначення показника «інтегральний ефект» для оцінки інноваційних проектів: 
а) теперішня вартість усіх грошових надходжень за період впровадження інновації, яка зменшена на теперішню вартість усіх грошових відтоків за цей період 
б) сума різниці доходу, витрат і інвестиційних вкладень за розрахунковий період, приведених до поточного моменту

в) кількість років, потрібних для зрівняння суми приросту прибутку з витраченим інвестиційним капіталом
г) гранична ефективність капіталу
13. Дайте правильне визначення показника «внутрішня норма прибутковості» для оцінки інноваційних проектів: 
а) процентна ставка (норма дисконтування), за якої чиста теперішня вартість обраного варіанта інноваційного проекту дорівнює нулю
б) теперішня вартість усіх грошових надходжень за період впровадження інновації, яка зменшена на теперішню вартість усіх грошових відтоків за цей період
в) коефіцієнт порівняння середнього річного прибутку, отриманого внаслідок впровадження інновації, до одноразового первісного капіталу, витраченого для здійснення цієї інновації
г) кількість років, потрібних для зрівняння суми приросту прибутку витраченим інвестиційним капіталом
14. Дайте правильне визначення процесу дисконтування для оцінювання інноваційних проектів: 
а) теперішня вартість усіх грошових припливів за період впровадження інновації, яка зменшена на теперішню вартість усіх грошових відтоків за цей період 
б) процес проведення в часі грошових потоків майбутніх витрат та прибутків, які виникають у зв’язку з упровадженням інновації
в) кількість років, потрібних для зрівняння суми приросту прибутку з витраченим інвестиційним капіталом
г) гранична ефективність капіталу
Контрольні запитання

1. Які види ризиків виникають в процесі здійснення інноваційної діяльності на підприємстві?

2. Обґрунтуйте управлінські рішення щодо стратегії інноваційного розвитку на підприємстві.

3. Від чого залежить вибір стратегії інноваційного розвитку на підприємстві?

4. Обґрунтуйте основне завдання управлінського аналізу інноваційної діяльності підприємства.

5. Визначте сутність, предмет і завдання інноваційного аналізу підприємства.
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